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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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  :ها واژه درست معنی  ۲ 1   

      ، شكنجهاذيتّ آزار،: زجر
   ردنك مهيجر گرفتن، تاوان فروختن، او مال به را یسك خون: مصادره
    )سرور، شادمانی: مسرّت( رسيدن گزند رسيدن، زيان زيان،: مضرّت
  شدن دگرگون برآشفتن، شدن، نيخشمگ: تغيّر

 :ها معنی درست واژه  ۳ 2   

    لاف زدن: اشتلم
  )ابزار كوبش: مقرعه. (نويسند قطعه كاغذی كه روی آن می: رقعه

  )خودپرستی: نخوت(بوی خوش : نكهت
 )فروش ماهی: سمّاک(سفره : سماط

 :ها املای درست واژه  ۳ 3   

  )جايز حلال،: مباح(نازيدن به كسی يا چيزی، فخر كردن : مباهات
 )هجران: فراق(آسوده شدن، آسودگی خاطر، آرامش : فراغ

 :ها املای درست واژه  ۴ 4   

  .ملكی كه مشترک بين دو يا چند نفر باشد و قسمت هريک مفروز و محدود نشده باشد: مشاع
  .جدا كرده، بريده شده، ملكی كه سهام مالكان مشترک آن تحديد حدود شده باشد: مفروز

    نصب شده: منصوبه
  باطل كردن، بر هم زدن معامله: فسخ
 .شود بها معيّن می عنوان اجاره مبلغی كه در اجاره به: المسمّی اجرت

بـر اسـاس » روزگـار«ی  ساخته شده اسـت، امّـا واژه» گار+ بن «بر اساس الگوی » خواستگار«و » رستگار«، »سازگار«، »آفريدگار«های  واژه  ۳ 5   
 .ساخته شده است» گار+ اسم «الگوی 

  : ها بررسی الگوی ساخت واژه در ساير گزينه
  وند+ اسم  )۴  اسم+ وند + اسم  )۲  وند+ بن  )۱

  جان بی) / ه+ ديد (ديده ) / ه+ گوش ( گوشه ) / ان+ لرز (لرزان ) / ی ] ي+ [ا + روشن (روشنايی ) / ی+ طوفان (طوفانی : های مشتق واژه    ۱ 6   
 ]واژه ۷) [يتّ+ بشر (بشريتّ ) / جان+ بی ( 

  ]واژه ۲) [ه+ زد + حيرت (زده  حيرت) / ه+ مرد + ه + نيم (مرده  نيمه: های مشتق ـ مركّب واژه
  ]واژه ۲[ )كاه+ جان (جانكاه ) / سو+ كم (سو  كم: های مركّب واژه

  صفت: خواستار    اسم: كشتار، نوشتار، ساختار  ۴ 7   
  : ها بررسی ساير گزينه

  . اند»صفت«های اين گزينه  ی واژه همه )۱
  .اند»اسم«های اين گزينه  ی واژه همه )۲
  .اند»اسم«های اين گزينه  ی واژه همه) ۳

 .وجود دارد» وند«های اين گزينه سه  واژهدر ساختمان   ۴ 8   

 مند+  ـِ ش+ دان : دانشمندی/  ی ] ي+ [  ا + شنو +  نا: ناشنوايی/  ی+ آهنگ +  هم+ نا : ناهماهنگی/  ی+  َـ ن+ يافت +  نا: نايافتنی
  ی ] گ+ [ ه+ كار +  بی: بيكارگی/  ی+ 

  : ها بررسی ساير گزينه
  ينه+ پشم : پشمينه/  واره+ جشن : جشنواره/  انه+ استاد : استادانه/  گری+ ساقی : گری ساقی/  ه+ شناخت + نا : ناشناخته )۱
  ه+ هزار : هزاره/  ه ] ي[+ پا +  بی: پايه بی/  چی+ قهوه : چی قهوه/  ور+ بار : بارور/  واره+ گوش : گوشواره )۲
ــكوفايی) ۳ ــكوف : ش ــگاه/  ی ] ي+ [ ا + ش ــای : آسايش ــِ ش+ آس ــاه+  ـ ــاروا/  گ ــا: ن ــه/  ا + رو +  ن ــنفش : زار بنفش   /  زار+  ه+ ب
  ی+  يتّ+ مسئول +  بی: مسئوليّتی بی



 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  زبان و ادبيات فارسي  |  4

 

 :»وند+ بن + اسم «های ساخته شده طبق الگوی  ررسی واژهب  ۲ 9   

  ی+ گير + دل : دلگيری/ ی + شكاف + مو : موشكافی/ ان + كن + عقد : عقدكنان/ ی + نويس + اسم : نويسی اسم
  : ها بررسی الگوی ساخت ساير واژه

  ) بن+ وند + بن (صفت مشتق ـ مركّب : دانشجو/ اسم + صفت + وند : مرد ناجوان
گاه/ بن + وند + بن : پژوه دانش   )صفت+ ضمير (صفت مركّب + وند : ناخودآ

) + صفت+ صفت (صفت مركّب : نوجوانی/ وند + اسم + صفت : هزارتومانی/ بن + وند + اسم : بگير حقوق/ بن + وند + اسم : خدانشناس
  وند

 :نام پديدآورندگان آثار  ۲ 10   

 عبداالله مستوفی : شرح زندگانی من/ محمّدعلی اسلامی ندوشن : روزها  
 ره(امام خمينی : چهل حديث/ علاّمه طباطبايی : الميزان (  
 دكتر علی شريعتی : تنهايی وگوهای گفت/ رضوی  پوران شريعت: طرحی از يک زندگی  
 كوب عبدالحسين زرّين: پلّه تا ملاقات خدا، فرار از مدرسه پلّه   سايه(هوشنگ ابتهاج : سراب، شبگير(  
 الدّوله صنيع: نالمآثر و الآثار، مرآةالبلدا   فريدالدّين عطّار نيشابوری: نامه الاوليا، الهی تذكرة 

» دهک«های  ابتدا در دستگاه غزنويان، عزّت و مقامی يافت، امّا به سعايت بدخواهان گرفتار شد و مدّت هفت سال در قلعه» مسعود سعد«  ۴ 11   
 .سر برد زندان به در» مرنج«ی  و هشت سال در قلعه» نای«ی  و سه سال در قلعه» سو«و 

 )فضای نامحصور(و هوا ) ميل و هوس(هوا  ):»ج«بيت (جناس تام   ۳ 12   

  )ع(ی دو نيم شدن رود نيل با عصای حضرت موسی  اشاره به معجزه ):»ه«بيت (تلميح 
  مجاز از انديشه و قصد): مصراع دوم(سر  ):»الف«بيت (مجاز 
  .در دل سنگ، اندوه كوه دانسته استشاعر دليل ساخته شدن لعل را  ):»د«بيت (تعليل  حسن
 )آميزش دو حسّ شنوايی و لامسه(شعرِ تر  ):»ب«بيت (آميزی  حس

 . كه هر شب موج اشک به گردون برسد تشبيه اشک به سيل و اين: اغراق  ۴ 13   

  استعاره از آسمان: گردون/ استعاره از معشوق : ماه: استعارهسيلبه  اشکتشبيه : تشبيه
  به مشبه        مشبه                         

  اوج و موج: جناس

 وصال/  هجران] / شاعر= [ كمان/  پرواز/  پر تير بی  ۳ 14   

     a            b        c             a           b       c  
 زدگی مردم غفلت ):۴(ی  و گزينه مفهوم مشترک بيت سؤال  ۴ 15   

  : ها مفهوم ساير گزينه
كاری حكومت) ۱   دشمنی با آزادگان) ۳  به عمل كار برآيد) ۲  توطئه و ريا

 ضرورت تسليم بودن عاشق در برابر درد عشق ):۱(ی  مفهوم گزينه  ۱ 16   

  تعلقّی و وارستگی بی :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه
 پردازی دعوت به سخن ):۴(ی  سؤال و گزينه مفهوم مشترک بيت  ۴ 17   

  : ها مفهوم ساير گزينه
  گدازندگی هجران) ۳  غنيمت شمردن فرصت) ۲  طلب وصل) ۱

 انديشی ضرورت خودحسابی و آخرت ):۲(ی  های سؤال و گزينه مفهوم مشترک بيت  ۲ 18   

  : ها مفهوم ساير بيت
كمان ظالم و ) ج    ارزشمندی غم عشق) الف   شماری برای مرگ آنان لحظهنفرت خلق از حا

كمان از حال مردم ):۳(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  ۳ 19     نكوهش غفلت حا

  : ها مفهوم ساير گزينه
  .ترک عشق، ناممكن است/ ناتوانی عاشق در دل بريدن از معشوق ) ۱
  گله از اميد واهی دادنِ معشوق به عاشق) ۴    .دامنی است عافيت در پاک) ۲

 ضرورت تسليم بودن عاشق در برابر عشق ):۱(ی  گزينهمفهوم   ۱ 20   

كامی عاشق :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه   نا
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 ۲۵ـ  ۲۱(ترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخّص كن  ترين و دقيق درست:(  

 آن دو را به فرزندانش بياموزد :تعلمّهما أولادها/ راستگويی  :صدقُ الكلام: ی لغات مهم ترجمه  ۱ 21   

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  )فرزندانش (، كودكشان )خانواده (ها  ، خانواده)هستند (شود  ، محسوب می)های خوبی ويژگی (خوب  های عادت )۲
  )فرزندانش (، فرزندش »خصلت«، زائد بودن )توكل بر خدا (توكل ) ۳
  »أولادها«در » ها«ی ضمير  ، عدم ترجمه)خانواده (ای  ، هر خانواده)هستند (روند  شمار می ، به)راستگويی (صداقت  )۴

 ها دست يافته است انسان به آن :حصل عليها الإنسان/ تصويری  :صورةً / تجهيزات جديد  :المعدّات الحديث‗: ی لغات مهم ترجمه  ۲ 22   

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  »جديد«، زائد بودن )تصويری (تصاويری   ،)تجهيزات جديد(تجهيزاتی كه به دست بشر رسيده است ) ۱
دهـد  ها را به او ارائه می ، صورتی از آن)ها دست يافته است های اخير به آن بشر در قرن (بشر اخيراً به اختراعاتی دست يافته است ) ۳
) كتشافاتی به ما   ، عوض شدن جای قسمت اول و دوم عبارت در ترجمه)دهد می تصويری از ا
 ، به هم ريختگی كامل جمله در ترجمه)تصويری (تصاويری ، )تجهيزات جديد (تجهيزات جديدی ) ۴

 >ديدار تو اشتياق من و خرسندی تو آرزوی من است، پس ديدار و خرسندی خود را به من ببخش< :ی بيت ترجمه  ۳ 23   

  : ها ی گزينه ترجمه
  .خواهند دست آوردن خشنودی خداوند بهترين امور نيست كه مردم آن را می به) ۱
  .رسيدن به رضای خداوند فقط با صبر و ايمان ممكن است )۲
  .دست آورد كند خشنودی او را به كه سعی می پروردگار خويش است در حالیهدف هر انسانی ديدار ) ۳
  .انسان هرگز به ديدار پروردگارش بعد از رسيدن به رضايت او نخواهد رسيد )۴

   24 ۱   

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
كين و الفقراء إلاّ الأغنياء  )۲ كين و الفقراءلايدرك الأ (لايدرك حال المسا   )غنياء حال المسا
، »حـال«، عدم تعريب )كند تبعيت می» المترفون«است كه در عدد از مرجع خود يعنی » واو«لايدركون؛ فاعل ضمير بارز  (لايدرك ) ۳

  )لم يذوقوا (يذوقون 

  )لم يذوقوا (، سيذوقون >تنگدستان<، عدم تعريب )لايدركون (يدركون  )۴
   25 ۱   

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
يعنی مرجـع ضـمير آن » السماء«يا » أيام«است كه در جنس با » هي«تثير؛ فاعل آن ضمير مستتر  (، يثير > در آن<عدم تعريب ) ۲

  )عواطف (، عاطف↨ )مطابقت دارد
  )تنزل (، ينزل )أيام ماطرة (الأيام المطريّ↨ ) ۳
  )الإنسان (، الناس )تثير (يثير ، )فيها (فيه ، )أحلی الأيام (أجمل أيام ) ۴

  ۳۴ـ  ۲۶(متن زير را با دقت بخوان و متناسب با متن به سؤالات پاسخ بده:(  

شـود و  مـیها مبادلـه  و افكار بين آن ءكه عواطف و نيازها و آراطوریتر، بهيا بيشطرفتعامل و ارتباط بين دو  :گفتگو يعنی
و  اش هايمان گفتگو بـه معنـای لفظـی كنيم، در ذهن ی گفتگو صحبت می هنگامی كه دربارهو . يابد میت و دوستی فزونی مودّ 

جريـان طور عموم  بين مردم، بههنگام ارتباطات گفتگوی ارتباطی كه در نيز و به شكل غيرارادی بين مردم جاری در گفتگوی 
ها و اديان مختلف، جهت شناخت و همكاری  نها و تمدّ  فرهنگ ميان نوع ديگری از گفتگو همان گفتگوی. كند ، خطور میدارد

دو شـيوه . شـود به نتايج بدی می ر است و فقدان آن منجرگفتگوی سازنده حتماً در پيشرفت كشورها مؤثّ و  است؛ها  بين آن
ها و نقل و  كه از طريق تجارت و ارتباطات بين ملت است آميز و آرام ی مسالمت نخست شيوه :ها وجود دارد برای ارتباط تمدن

و كردن دشمنی همان  ،نوع ديگر در انتقال فرهنگو گيرد؛   ديگر صورت می یانتقال افراد با اهداف اجتماعی و فرهنگی و امور
  .های مختلف است ها همان ارتباط فرهنگی خلاّق در زمينهو منظور از گفتگوی تمدن ؛است ها جنگ
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   26 ۴   

  : ها ی گزينه ترجمه
    .شود ها محسوب می های ارتباط بين ملت گفتگو يكی از شيوه) ۱
  .های ديگر زندگی كند شود كه به دور از فرهنگ فرهنگی يافت نمی )۲
  .برای تبادل احساسات و نظرات نياز دارد گفتگو حداقل به دو طرف) ۳
  .گفتگوی سازنده ممكن نيست در پيشرفت مؤثر باشد )۴

 ظ  ۲ 27   

  : ها ی گزينه ترجمه
  .توانيم گفتگو را به پنج نوع مختلف تقسيم كنيم می )۱
  .پوشی از آن ممكن نيست ها، حقيقتی است كه چشم تعامل و ارتباط بين تمدن )۲
  . ها همان گفتگوی جاری به شكل غيرارادی است  تمدنمنظور از گفتگو بين ) ۳
  .ای نيک است ها جريان دارد مفيد و سازنده و دارای نتيجه تمام گفتگوهايی كه بين امت )۴

 ........... منظور از گفتگوی ارتباطی چيست؟ همان است كه   ۳ 28   

  : ها ی گزينه ترجمه
  .كنند كنند، آن را اجرا می برقرار میكه در مجالس رسمی با هم ارتباط  مردم هنگامی )۱
  .كند ها را زياد می به شكل غيرارادی بين مردم وجود دارد و دشمنی بين آن )۲
  .گيرد بين عموم مردم در اثنای ارتباطاتشان با ديگران شكل می) ۳
  .شود ی آن، عواطف و آراء و افكار در بين مردم مبادله می به واسطه )۴

   29 ۱   

  : ها ی گزينه ترجمه
گون است ها همان ارتباط فرهنگی در زمينه گفتگوی تمدن )۱   .های گونا
  .ها است ی آن آميز آرام از جمله ی مسالمت ها وجود دارد؛ شيوه سه شيوه برای ارتباط بين فرهنگ )۲
  .افتد ها همان است كه فقط در اثنای امور فرهنگی و علمی اتفاق می منظور از گفتگوی تمدن) ۳
 .ها افزايش دهد ها و فرهنگ تواند مودت و دوستی را بين اصحاب تمدن نمیگفتگو ) ۴

 ۳۱و  ۳۰(گذاری مشخّص كن  ی درست را در حركت گزينه:(  
 ».يخَْطرُُ في أذهاننِا الحوارُ بمِعناَه اللَّفظِيِّ و الحِوارُ الجاري بيَنَ الناسِ بشَكلٍ غَيرِ إراديٍّ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۴ 30   

 :اللفظـي/ جـار و مجـرور  :بمعنی/ و مرفـوع فاعل : الحوارُ / مجرور به حرف جر  :أذهانِ / مضارع مرفوع فعل  :يخَطرُُ : كلمات مهمتركيب 
اليه و  مضـاف :النـاسِ / فيـه و منصـوب  مفعول: بـينَ / صفت و تقديراً مرفوع  :الجاري/ و مرفوع معطوف به فاعل  :الحوارُ / صفت و مجرور 

 اليه و مجرور مضاف :إراديٍّ / صفت و مجرور به تبعيت : غيرِ / ار و مجرور ج: بشكلٍ / مجرور 

ي إلی نتَائجَ سَيِّئ↨ٍ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۲ 31     ».الحِوارُ البنَّاءُ يؤُثَِّرُ في تقَدࠩمِ البلدانِ تأثيراً و غيابهُ يؤُدِّ

، خبر و »هو«مضارع مرفوع و فاعل آن ضمير مستتر : يؤُثِّرُ / صفت و مرفوع به تبعيت : البناّءُ / مبتدا و مرفوع  :الحوارُ : تركيب كلمات مهم
كيدی و منصوب  :تأثيراً / اليه و مجرور  مضاف :البلدانِ / محلاً مرفوع  فعـل و فاعـل آن  :يـؤدي/ مبتدا و مرفـوع  :غيابُ / مفعول مطلق تأ

 صفت و مجرور به تبعيت :سيِّئ‗ٍ / حرف جر با اعراب فرعی فتحه مجرور به : نتائجَ / مستتر، خبر و محلاً مرفوع » هو«ضمير 

 ۳۴ـ  ۳۲(ی درست را در تركيب و تجزيه مشخّص كن  گزينه:(  
   32 ۲   

  : ها اشتباهات ساير گزينه
  )فاعله اسم ظاهر (نائب فاعله ضمير بارز ) / مبني للمعلوم (مبني للمجهول ) / معتل (صحيح ) / للغائب↨ (للغائبين ) ۱
  )»المودّة«فاعله  (فاعله ضمير مستتر ) / مجرد ثلاثي (مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ) ۳
  )معرب (مبني ) / مجرد ثلاثي (مزيد ثلاثي ) / للغائب↨ (للغائب  )۴

   33 ۴   

  : ها اشتباهات ساير گزينه
نائـب ) / معـرب (مبنـي ) / مبني للمعلوم (مبني للمجهول ) / لازم (متعدٍّ ) / معتل (صحيح ) / للغائب (للغائب↨ ) ۱

  )فاعله (فاعله 
صـل↨ موصـول و لامحـل لهـا مـن  (الجمل↨ خبر و مرفوع محلاً ) / ناقص (أجوف ) / مجرّد ثلاثي (مزيد ثلاثي من باب إفعال ) ۲

  )الإعراب
  )المستتر» هو«فاعله ضمير  (» أثناء«فاعله ) / لازم (متعدٍّ ) / ناقص (مثال ) / للغائب (للغائبين  )۳
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   34 ۱   

  : ها اشتباهات ساير گزينه
كيدي (به  مفعول) / منصرف (ممنوع من الصرف ) / جامد (مشتق ) / نكرة (معرف↨ ) ۲   )مفعول مطلق تأ
  )معرب (مبني ) / جامد (مشتق و صف↨ مشبّه↨ ) / مذكر (مؤنث ) ۳
كيدي (مفعول مطلق نوعي ) / نكرة (معرفه  )۴   )مفعول مطلق تأ

  ۴۰ـ  ۳۵(جواب مناسب را در مورد سؤالات زير مشخّص كن:(  
 خَشِـيَ . (شـود ی جمع مذكّر غايب حرف علـه حـذف می فقط در صيغه...) فعَِلَ، فُعِلَ، (الفعل ماضی ناقص كسره باشد  گر عينا  ۳ 35   

 )شود حرف عله حذف نمی: خَشِيتَ

  : ها بررسی ساير گزينه
  .ها اعلال به حذف دارند ی صيغه های مضارع معلوم مثال واوی در همه فعل. ی للغائب است فعل مضارع مثال واوی در صيغه» يصَِفُ «) ۱
  .هستند» للغائب«ی  فعل مضارع ناقص و هر دو صيغه» يسَعَی«فعل ماضی اجوف و » كانَ « )۲
  )لم يأبَ  يأبیَ. (شود شان حذف می های مضارع ناقصی كه ضمير بارز ندارند در حالت جزم، حرف عله فعل )۴

   36 ۱   

  : ها بررسی ساير گزينه
كنين حـرف  غلط است زيرا هرگاه حرف علّه» خافْ « )۲ كن ديگری قرار بگيرد، بـه علّـت التقـاء سـا كن در كنار حرف سا علـه حـذف ی سا

  )خَفْ  خافْ (شود  می
  )ارُجونَ  . (ضمير است و در هنگام تبديل شدن به امر نبايد حذف شود چون جمع مؤنث است» ترجون«در » نون«) ۳
  )انِهَْيْ  (ه امر بايد حذف شود ، نون اعراب است و در هنگام تبديل شدن ب»تنهين«در » نون«، »أنتِ «با توجّه به  )۴

 .باشد نيز جواب شرط و مجزوم و علامت جزم آن سكون می» يعَِشْ «فعل شرط و مجزوم و علامت جزم آن حذف حرف علّه است؛ » يدَْعُ «  ۲ 37   

شود های بدون ضمير بارز، حرف عله در هنگام مجزوم شدن حذف می های مضارع اجوف و ناقص در صيغه در فعل: يادآوری  .  
  : ها بررسی ساير گزينه

   .خوانی ندارد از نظر جنس هم» عاشَ «و فعل » أموره«در » ه«با ضمير » تدَْعُ «) ۱
  . علتّ مؤنث بودن برای جای خالی مناسب نيستند نيز هر دو به» تعَِشْ «و » دَعَتْ «) ۳
  . های جمله سازگاری ندارد از نظر صيغه با ساير قسمت» عاشوا« )۴

 .هستند» للمخاطب«ی  هر سه فعل امر ناقص در صيغه» خشي«و » بكي«، »دعو«ی  ترتيب از ريشه به» اخشَ «و » ابِكِْ «و » ادُعُ «  ۲ 38   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .است» للغائب«ی  فعل مضارع مثال واوی در صيغه» لايدََعُ «فعل ماضی اجوف و » كان«) ۱
  .هستند» للغائب↨«ی  مضارع ناقص و همگی در صيغه» تنهَی«و » ترَجو«ماضی اجوف و » كانت«) ۳
  .فعل اجوف است» قوم«ی  ط و مجزوم از ريشهجواب شر» يقَُم«فعل ناقص و » رجو«ی  فعل شرط و مجزوم از ريشه» يرَجُ « )۴

شوند در هنگام منصوب شدن علامت نصبشان فتحه يعنی ظاهری  ختم می» ي«يا » و«های مضارع ناقصی كه ضمير بارز ندارند و به  فعل  ۲ 39   
 ) أن تمَشِيَ . (اصلی است

  : ها بررسی ساير گزينه
  .و مرفوع است) اجوف(فعل معتل » يسير«) ۱
گرچه منصوب هستند امّا معتل نيستند» أن يدخلَ «و » أن لا نسمحَ «های  فعل. يز فعل معتل مثال و مرفوع استن» يجبُ «) ۳   .نيز ا
  . باشد فعل مضارع معتل ناقص و مجزوم به حذف حرف علّه می» لم تخَشَ « )۴

 . باشد می» في«ی معنای  اسمی است كه بر زمان دلالت دارد و دربردارنده» يوم«  ۴ 40   

 .كاران سخت است مجازات در روز حساب بر ستم ):۴(ی  گزينه ی ترجمه

  : ها بررسی ساير گزينه
  .فيه نيست باشد و مفعول جا در نقش خبر و مرفوع می در اين» يوم«) ۱
    .اليه و مجرور است در اين گزينه مضاف» يوم« )۲
  .هر دو مجرور به حرف جر هستند» الأياّم«و » يوم«) ۳

للغائب↨
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اعـلام گويد، بدين شكل كه رهنمودهای خود را به انسـان  ی راهنمايی خود با انسان سخن می ی انعام، خداوند از شيوه سوره ۱۰۴ی  در آيه  ۳ 41   

، به راسـتی كـه نـزد شـما رهنمودهـايی از قد جاءكم بصائر من ربكّم فمن ابصر فلنفسه« :كند و اين انسان است كه بايد انتخاب كند می
» .، و من بـر شـما نگهبـان نيسـتمو ما أنا عليكم بحفيظ«و عبارت » .پس هر كه بينا گشت به سود خودش است. پروردگارتان آمده است

  .شود و پيامبر نگهبان مردم در عمل به رهنمودهای الهی نيست كه از انسان سلب اختيار نمیگر آن است  بيان
كراً و امّا كفوراً «ی  آيه: تذكر گر اين است كه انسان در مقابل دو راه قرار گرفته كه با اختيار خود يكـی از  تنها بيان» اناّ هديناه السبيل امّا شا

  .كند اين دو را انتخاب می
گرچـه قـدرت اختيـار بـا سـاختار انسـان سرشـته شـده و وجـود آن . يابد است و هر كس آن را در خود می وجدانیاختيار، يک حقيقت   ۲ 42   

 . است قدرت تفكرقدرت اختيار از اين جهت، مانند . مندی از آن است ی بهره چه اهميت دارد، نحوه است، اما آن انكارناپذير

 .كند گيرد و فرصت را برای زورگويان فراهم می روس فلج، تحرک، سازندگی و نشاط را از فرد و جامعه میمانند وي» گری جبری«ی  رواج عقيده

های كمـال را  های پيشرفت را فتح كنـيم و قلـه مندی از آن، دروازه خداوند، قدرت اختيار و اراده را از آن جهت به ما عطا فرموده كه با بهره  ۱ 43   
درک ساز چنـين پـروازی و دوری از پنـدارهای نادرسـت،  زمينه. داند، به پيش رويم يی كه جز خدا نمیبپيماييم و در آسمان هستی تا جا

اسـت كـه بـا  اعتقاد به خداوندی حكيم، عادل و قـادرترين گام رسيدن به اين معرفت،  مهم. است صحيح نظام حاكم بر جهان خلقت
ها و زمين را از  داوند آسمان، همانا خ يمسك السّماوات و الارض ان تزولاانّ االله«ی  ی شريفه  حكمت خود جهان را خلق كرده است و آيه

كی از آن است» .دارد منحرف شدن نگه می  .حا

سازد، به اين معناست  ی خود محقق می كند و با اراده ها را معين می ی پديده گوييم خداوند با حكمت خود، اندازه، ويژگی و نقشه كه می اين  ۲ 44   
ی  رابطـهاين مفهوم ما را بـه . ی خداوند و مظهری از قضا و قدر اوست از جمله كارهای انسان تحت تدبير و اراده حوادث جهان وكه 

 .سازد رهنمون می ی خداوند ی انسان با اراده  اراده

ی  سـوره ۱۲ی  م در آيهقرآن كري. ی آن است كننده دهنده و محدود ی كار اختياری انسان و هم جهت ، هم لازمهها مندی تقديرات و قانون  ۲ 45   
، خـدايی االله الذّی سخّر لكم البحر لتجری الفلك فيه بـامره«: فرمايد كند و می جاثيه با بيانی روشن توجه ما را به اين حقيقت جلب می

 ».ها در آن به فرمان او روان شوند كه دريا را برای شما رام ساخت تا كشتی

كم است علل طولیدر اعمال اختياری انسان،   ۳ 46    . برای مثال، در عمل نوشتن، چندين عامل، در طول هم، در انجام اين كار دخالت دارند. حا
وجـود . آيـد نفس يا روح او كه اراده از او پديد میی انسان، پـنجم،  اول، قلم، دوم، دست انسان، سوم، سيستم عصبی بدن، چهارم، اراده

در فعل اختياری، تا زمانی كه انسان به انجام فعلی اراده نكند، آن فعل انجام . خواست اوست ی الهی و اختيار و اراده در انسان به علت اراده
ی انسـان در  يعنـی اراده .ی خداوند است زند، همگی وابسته به اراده ی ما و عملی كه از ما سر می ارادهاما در عين حال، مـا، . گيرد نمی

 .با آن منافات نداردی خداست و  طول اراده

يک را  شـويم كـه از ميـان چنـد راه و چنـد كـار، كـدام ها دچار ترديد می گيری گاهی در تصميم. است تفكر و تصميمهای اختيار،  نشانه از  ۱ 47   
نوعـان خـود را مسـئول كارهـای خـود  طور كلی انسان، خـود و هم به .ستاپذيری  مسئوليتهای اختيار،  ديگر از نشانه يكی. انتخاب كنيم

 .ها را استوار كرده است نامه اساس، عهدها و پيمانداند و بر همين  می

، موقعيت مكانی و زمانی، ويژگی، اندازه، تعيين حدود. ستقضاو حتميت بخشيدن مربوط به  حكم كردن، پايان دادن، به انجام رساندن  ۳ 48   
 .است تقديرمربوط به  ی روابط ميان موجودات كليهها و  كيفيت

بخشد كه جهان دارای حافظ و نگاهبانی است كـه اشـتباه در كـار او راه  ی او، اين اطمينان را به انسان می حكيمانه ايمان به خداوند حكيم و نظام  ۴ 49   
 »ها و زمين را از منحرف شدن دارد آسمان ، همانا خداوند نگه میانّ االله يمسك السّماوات و الارض ان تزولا«: فرمايد خداوند خود می. ندارد

ك  .هستند مقضی به قضای الهیمعناست كه حوادث جهان  م بر هستی توسط خدا بدين پياده كردن قوانين حا

دهـد كـه  و بـه مـا اطـلاع می كند نظمی در جهان را رد می هرگونه نابسامانی و بیطور كلی  به» ما هر چيزی را به اندازه آفريديم«ی  آيه  ۲ 50   
در ايـن آيـه، . ترين خللی در نظـام عـالم بيابـد تواند كوچک اند و كسی نمی گيری دقيق خلق شده ی مخلوقات خداوند با تقدير و اندازه همه

 .دانسته است تقديررا براساس  خلقت هر مخلوقیقرآن كريم، حكم و فرمان خداوند برای 

هر كس به پاس حرمت الهی آن را ترک كنـد، خـدا  .ی شيطان است اه به نامحرم تيری زهرآلود از ناحيهنگ«: فرمايد می) ص(رسول خدا   ۳ 51   
ی نور به وجوب فـرو گـرفتن و كنتـرل چشـم  سوره ۳۰ی  خداوند در آيه» .نمايد دهد كه شيرينی آن را در دل احساس می ايمانی به او می

لذا احسـاس شـيرينی » .، به مردان باايمان بگو چشمان خود را كنترل كنندن ابصارهمقل للمؤمنين يغضّوا م«: فرمايد كند و می اشاره می
 .ی قرآنی است ايمان در دل معلول عمل به اين وظيفه
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پيـامبر، ، ای يدُنين عليهنّ من جلابيبهنّ يا ايهّا النّبی قل لازواجك و بناتك و نساء المـؤمنين «: فرمايد ی احزاب می سوره ۵۹ی  خداوند در آيه  ۱ 52   
نزديک ساختن پوشـش «از دقت در معنای آيه مفهوم » .های خود را به خود نزديک سازند به همسرانت و دخترانت و زنان مؤمن بگو پوشش

در » ذلك ادنی ان يعـرفن فـلا يـؤذين«پوشش آمده است و پس از آن با عبارت  حدوداين قسمت از آيه در تبيين . شود برداشت می» به خود
 ».شناخته شود تا مورد اذيت قرار نگيرد) عفافبه (از اين جهت بهتر است كه زن «: فرمايد پوشش میتبيين علت 

  .شود برداشت می» و ليضربن بخمرهنّ علی جيوبهنّ «از عبارت » های خود بر گريبان و گردن انداختن روسری«مفهوم : تذكر
داری آن  ها، حفـظ و نگـه ی ايـن مسـئوليت از جملـه. هايی دارد رسد، مسئوليت یانسان در مقابل هر نعمت و موهبتی كه از جانب خدا به او م  ۳ 53   

و همين نعمـت را  مند كرده خداوند زنان را بيش از مردان از نعمت زيبايی بهره. برداری از آن نعمت در جهت رشد و كمال است نعمت و بهره
 .به همين دليل ميان پوشش زنان و مردان تفاوت وجود دارد. است ی مهمی برای ازدواج زن و مرد و تحكيم خانواده قرار داده پشتوانه

كنده نشويد«: فرمايد ی آل عمران می سوره ۱۰۳ی  خداوند در آيه  ۴ 54    ی  در اين آيه محـور وحـدت جامعـه» .همگی به ريسمان خدا چنگ زنيد و پرا
 .كند دعوت می وهای ا قبول فرمانيعنی يعنی دين خداست و همگان را به چنگ زدن به ريسمان الهی  »حبل االله« ،اسلامی

ی  ی اسلامی، خـدای حكـيم دو وظيفـه با توجه به پيوند امت اسلامی و هدف مشترک آنان، يعنی رسيدن به رستگاری و سربلندی جامعه
به معروف و نهی  ـ امر۲، »ولتكن منكم امّ‗ يدعون الی الخير«: ديگر به خير و نيكی ـ دعوت يک۱: مهم برای مسلمانان معين كرده است

 »و يأمرون بالمعروف و ينهون عن المنكر«: از منكر

راه نافرمانی از خدا را پيش گرفتند و چنان در گنـاه غـرق ) ع(و هم در عصر حضرت عيسی ) ع(اسرائيل هم در زمان حضرت داود  قوم بنی  ۲ 55   
گروهی از اينان هرگز در كارهای گناهكاران «: فرمايد ی اين افراد می درباره) ع(امام صادق . شدند كه مورد لعن اين پيامبران بزرگ واقع شدند

و با آنان مأنوس ) های آنان كاری صحّه گذاشتن بر زشت(خنديدند  ها می كردند، به روی آن ها را ملاقات می كه آن نداشتند اما هنگامیشركت 
انس ورزيدن با ـ ۱: اسرائيل معلول دو عامل بوده است شود كه مورد لعن پيامبران قرار گرفتن قوم بنی از اين سخن برداشت می» .شدند می

 .های آنان كاری صحّه گذاشتن بر زشتـ ۲، گناهكاران

همگـانی «دو مـورد » .گروهی از اينان هرگز در كارهای گناهكاران شركت نداشتند«: كه فرمودند) ع(از اين قسمت سخن امام صادق : تذكر
  .نادرست است» شركت داشتن در كارهای زشت مفسدان«و » بودن گناه در بين آنان

مؤثرترين راه فراخوانی به خيـر ) ع(به دعوت به خير و نيكی اشاره دارد و امام صادق » منكم امّ↨ يدعون الی الخيرو لتكن «ی  ی شريفه آيه  ۲ 56   
 .داند می دعوت عملیو نيكی را 

آن ی  وسـيله شـود و به ی واجبات بـا آن برپـا می ی بزرگ الهی است كه همه امر به معروف و نهی از منكر فريضه«: فرمايد می) ع(امام باقر 
آيـد و از دشـمنان انتقـام گرفتـه  ی آن آبـادانی می شود و در سـايه گردد، كسب و كار مردم حلال و حقوق افراد تأمين می امنيت برقرار می

 .آيد صورت امر به معروف و نهی از منكر به اجرا درمی است كه به نظارت همگانی» .گردد شود و كارها رو به راه می می

گر بداند كه با تغيير روش، امر  احتمال بدهد امر و نهی او مؤثر واقع می«: معروف و نهی از منكر اين است كه امر به شرايطيكی از   ۱ 57    شود و ا
 ».شود، بايد سعی كند روش خود را تغيير دهد تا امر به معروف و نهی از منكر دارای تأثير باشد و نهی او مؤثر واقع می

گر بداند و يا احتمال دهد كه«: اين است كه ی امر به معروف و نهی از منكرها روشاز  امر به معروف و نهی از منكر با تكـرار، مـؤثر واقـع  ا
  ».از خودخواهی و خودستايی بپرهيزد«و نيز » .شود، بايد آن را تكرار كند می

گر احتما امر به معروف و نهی از منكر، با زبان او را امر و نهی می مراحلی دوم از  در مرحله دهيم بـا موعظـه و نصـيحت از  ل مـیكنيم و ا
كتفا كنيم گناه دست برمی های مختلف تربيتی و استدلال و منطـق بهـره  توان از شيوه در موعظه و نصيحت می. دارد، لازم است به همين ا

 .برد تا ميزان تأثيرگذاری افزايش يابد

جانب خداوند دستور آمد كه اين عمل را ترک كنند و بـه جنـگ بـا كه از  مردم عربستان به ربا آلوده بودند تا اين) ص(در عصر رسول خدا   ۳ 58   
ايـد از  ، ای كسانی كـه ايمـان آوردهيا ايهّا الذّين ءامنوا اتقّوا االله و ذروا ما بقی من الرّبا ان كنتم مؤمنين«: نپردازند) ص(خدا و رسول او 

گر ايمان  چه از ربا باقی می خدا پروا كنيد و آن فان تبتم فلكـم رئـوس امـوالكم «: فرمايد ی آيه می سپس در ادامه» .داريدماند را رها كنيد ا
گر توبه كنيد، سرمايهلاتظَلمون و لاتظُلمون به اين اشاره » لاتظَلمون«، ».بينيد كنيد و نه ستم می هايتان از آنِ خودتان، نه ستم می ، پس ا

به اين اشاره دارد كه بـا تـرک » لاتظُلمون«شود و  به كسی ستم نمی) ماند میچه از ربا باقی  رها كردن آن(دارد كه با خودداری از رباخواری 
 .گردد به خود فرد بازمی سرمايه اصلرباخواری، 

 .انفاق ـ ماليات: بينی شده است هايی دارد كه دو راه برای تأمين آن پيش ی اسلامی هزينه جامعه  ۱ 59   

  .است» منفعت كسب و كار«ها  ترين آن گيرد و رايج ه هفت چيز تعلق میهای عمومی است كه ب های تأمين هزينه يكی از راه ،خمس
وقتی واجب است كه مورد زكات به حدّ معين يا تعداد ) ها ها و سكه غلات، دام(اموال مطرح است؛ يعنی زكات اموال  زكاتدر » حد نصاب«

  .گيرد انجام می» خمس«و » زكات«به دو صورت  انفاق واجب. معين برسد
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است، امری كه پيشوايان ما به صراحت روی آوردن به كارهای كاذب و دوری از كارهای مفيد و مولدّ يكی از بدترين بلاها برای هر جامعه   ۳ 60   
 .اند آن را منع كرده

كم مصر شده بود، چنين می در نامه) ع(امام علی  ای رسيدگی كن  گونه ی ماليات را به برنامه«: نويسد ای به مالک اشتر كه از جانب ايشان حا
، زيـرا ماليـات جـز از چه به جمع ماليات بينديشی، در فكر آبادی زمين باشی بايد بيش از آنامـا ... هندگان باشد د كه به صلاح ماليات

، شهرها را ويران و بندگان را هلاک سازد و حكـومتش هركس بدون آباد كردن زمين ماليات طلب كنددست نيايد و  طريق آبادی زمين به
 ».جز اندک زمانی پايدار نماند

  
 .قدر خوب بود كه ما تصميم گرفتيم امشب دوباره در همان رستوران شام بخوريم ذا آنغ  ۱ 61   

  :كنيم استفاده می "so"با توجه به ساختار زير، در جای خالی از  :توضيح
  so+ صفت / قيد+  )that+ ی جمله  ادامه(

 .دقيقه ورزش كند احساس بهتری خواهد داشت ۳۰شخصی كه در روز حداقل   ۲ 62   

كنـد، فاعـل  شخصی كه ورزش می(باشد  می (do)فاعل فعل عبارت وصفی  (person)كه اسم قبل از جای خالی  با توجه به اين :توضيح
ی وصـفی قبـل از خلاصـه شـدن دارای سـاختار معلـوم بـوده و  واره دقت كنيد كه جمله. دار نياز داريمing، در جای خالی به فعل )است

 at least 30 minutes .......... . who doesrson The pe  :رو بوده است صورت روبه به

 .اند ی دارای سرعت غيرمجاز توسط پليس متوقف شده اخيراً چند راننده  ۳ 63   

 (drivers)كـه مفعـول ايـن فعـل  با توجه به اين. متعدی است و به مفعول نياز دارد) را گرفتن... متوقف كردن، جلوی ( "stop" :توضيح
دقت كنيد كه قيد زمان )) ۴(و ) ۳(های  گزينه. (قبل از جای خالی قرار گرفته است، نه پس از آن، در جای خالی به فعل مجهول نياز داريم

"recently" ) ًآمده است) ۳(ی  رود كه شكل مجهول آن در گزينه معمولاً همراه با زمان حال كامل به كار می) اخيرا.  
 .عوض كندشنبه  جلسه را از دوشنبه به پنج) زمان(ه او تصميم گرفته است ك  ۴ 64   

  عوض كردن، تغيير وضع دادن) ۴  اجازه دادن... به ) ۳  پردازش كردن )۲  آزاد كردن، ترشح كردن )۱
 .تر بود ی ما بزرگ از همه واقعرسيد، اما در  نظر می او خيلی جوان به  ۲ 65   

  الگو، طرح )۴  اندازه، اقدام) ۳  حقيقت، واقعيت )۲  صحنه، منظره )۱
 in realityدر واقع، در حقيقت     :توضيح

 خواهی به ژاپن برگردی؟ وجود دارد كه می خاصیآيا دليل   ۳ 66   

  منظم، مرتب )۴  خاص، ويژه) ۳  پذير، تغييرپذير انعطاف )۲  پيوسته، مداوم )۱
 .دانم نمی) ی آن را(پروسهی جديدی بگيرم، اما  خواهم گذرنامه می  ۲ 67   

  حساب حساب، صورت )۴  فرصت، موقعيت) ۳  ه، روالپروس )۲  گيری شكل )۱
 .ها داشته باشند، نگرانم ها روی بچه كه ممكن است اين گونه فيلم مخربیمن در مورد اثر   ۴ 68   

  گر مخرب، ويران) ۴  روح احساس، بی بی) ۳  شانس خوش )۲  پيشين، قبلی )۱
 .انجام دهداو از زمان تصادف، قادر نبوده است وظايف خود را   ۳ 69   

  طراحی كردن )۴  انجام دادن، اجرا كردن) ۳  آزاد كردن، ترشح كردن )۲  خلق كردن، ايجاد كردن )۱
 perform one's dutiesوظايف خود را انجام دادن     :توضيح

 .باشد می "likely"به معنی ) احتمالی، محتمل( "probable". ی ما وجود داشته باشد زندگی در خارج از سياره شايد  ۱ 70   

  دور )۴  مناسب) ۳  جهانی )۲  محتملاحتمالی،  )۱
  

اين افراد شـكارچيان منـاطقی بودنـد كـه  احتمالاً . ها از شمال شرق آسيا آمدنددانشمندان بر اين باورند كه اولين آمريكايی
عبور جايی كه امروزه آلاسكا است،  ها از شمالِ آسيا به آن چند هزار سال قبل، آن. امروزه شمال چين، ژاپن و سيبری هستند

كنده شدند ها از آن آن. كردند  ۱۹۳۶ی اين نظريه در شيلی در سـال  اولين نشانه. جا در سرتاسر آمريكای شمالی و جنوبی پرا
ها  ثابت گرديد كه اين دندان. پيدا شدرا يافتند،  نخستينپوستان بسيار  های تعدادی از سرخ كه دانشمندان دندان هنگامی) و(

 .م آسيای شمال شرقی امروزی هستندهای مرددندان شبيهبسيار 

 شايد، احتمالاً ) ۴  طور عادی معمولاً، به) ۳  سرعت سريع، به) ۲  طور منظم به) ۱  ۴ 71   
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 عبور كردن از، رد شدن از) ۲  را پيدا كردن، قرار داشتن... جای ) ۱  ۲ 72   

  بهتر كردن، بهتر شدن )۴    خاطر آوردن به) ۳
قبل از جای خـالی قـرار گرفتـه  (evidence)كه مفعول اين فعل  با توجه به اين. متعدی است) پيدا كردن، يافتن( "find"فعل  :توضيح  ۴ 73   

 .مجهول است) ۴(ی  ها فقط گزينه در بين گزينه. است، نه پس از آن، در جای خالی به فعل مجهول نياز داريم

   عمومی، همگانی) ۲    روحی، روانی) ۱  ۳ 74   

 مستقيم، راست )۴    اوليه، نخستين) ۳

 طبيعی) ۴  مؤثر، كارآمد) ۳  امری، ضروری) ۲  شبيه، مشابه) ۱  ۱ 75   
  

های  آن توسط مهارت. شود در خودماندگی يک اختلال نورولوژی است كه معمولاً در كودكان قبل از تولد سه سالگی ظاهر می
  . شود های اجتماعی ضعيف و رفتارهای يكنواخت مشخص می كلامی ضعيف، مهارت

. ها به اوتيسم تشخيص داده شـده، وجـود داشـته اسـت افزايش چشمگير و نامعلومی در تعداد كودكانی كه ابتلای آن اخيراً 
بيمـاری در خودمانـدگی تخمـين ) در مـورد(متحـده را  كـودک در ايالات ۱۵۰در هر  ۱پزشكی نسبت ) ی عرصه(دانشمندان 

خصوص با در نظر گـرفتن  هر دو اين ارقام هشداردهنده هستند، به .زنند تخمين می ۵۰۰در  ۱) اين نسبت را(زنند؛ سايرين  می
. دانند كـه چگونـه آن را درمـان كننـد شود و نمی دانند چه چيزی باعث در خودماندگی می كه دانشمندان نمی) اين موضوع(

  .اند هايی بوده پزشكی به دنبال جواب) ی عرصه(پژوهشگران 
دهنـد، اسـتفاده  ها كه افراد در خودمانـده بـروز می ای از توانايی ی اشاره به رشتهبرا» طيف اوتيسم«دانشمندان از اصطلاح 

كه در انتهـای ديگـر، اشـخاص تنهـا  مبتلا هستند، در حالی) به اين بيماری(شدت  در يک انتهای طيف، اشخاص به. كنند می
برخی خيلی به صدا حساس . حراف هستند شدت توانند صحبت كنند؛ سايرين به برخی افراد نمی. شوند طور جزئی مبتلا می به

خواهنـد  دهند تنهـا باشـند، سـايرين می برخی ترجيح می. شوند نمی) صدا(رسد كه سايرين متوجه آن  هستند؛ به نظر می
هـای مدرسـه نـاتوان  برخی از ياد گـرفتن درس. شوند برخی حتی ازدواج كرده و صاحب بچه هم می. دوستانی داشته باشند

در واقع، هر شـخص دارای اوتيسـم ممكـن اسـت . دهند تا مدرک دكترا كسب كنند را ادامه می) درسشان( هستند؛ سايرين
 .همتايی داشته باشدهای بی مجموعه خصلت

  

 .باشد می........... ی  متن عمدتاً درباره  ۱ 76   

  های ضعيف افراد دارای مهارت )۲    يک اختلال نورولوژی )۱
  های مبتلا به اوتيسم بچه )۴    تعداد افراد مبتلا به اوتيسم) ۳

) ۲(ی  گزينه. باشد شويم يک اختلال نورولوژی می ی اول متن متوجه می متن در مورد اختلال درخودماندگی است كه طبق جمله :توضيح
ها نيـز  بيماری چون ساير خيلی كلی است، چون فقط افرادی كه اوتيسم دارند اين مشكل را ندارند و ممكن است افراد به دلايل ديگری هم

دهنـد و بنـابراين  نيز خيلی جزئی هستند و هر يک تنها بخشی از مـتن را پوشـش می) ۴(و ) ۳(های  گزينه. از نظر مهارتی ضعيف باشند
  .توانند موضوع كل متن باشند نمی

 .اشاره دارد "autism"به  ۱در سطر  "it"ی  كلمه  ۱ 77   

  زبان )۴  تولدروز ) ۳  بچه، كودک )۲  در خودماندگی، اوتيسم )۱
يک اختلال نورولوژی است كه معمولاً در كودكان قبل از تولد سه سـالگی  درخودماندگی«: خوانيم ی اول متن را دوباره می ترجمه :توضيح

 ».شود های اجتماعی ضعيف و رفتارهای يكنواخت مشخص می های كلامی ضعيف، مهارت توسط مهارت آن. شود ظاهر می

گراف دوم،   ۴ 78     ........... .تعداد دقيق افراد مبتلا به اوتيسم طبق پارا

  خصوص در ايالات متحده مشخص است به )۲    در واقع مشخص است )۱
  هنوز مشخص نيست )۴  كودک است ۱۵۰مورد در هر  ۱) ۳

باشد و سايرين نيز نفر به اوتيسم مبتلا  ۱كودک  ۱۵۰زنند از هر  ای از دانشمندان تخمين می شود كه عده وقتی در متن گفته می :توضيح
 .شود كه عدد دقيق مبتلايان به اين اختلال هنوز مشخص نيست زنند، عملاً مشخص می كودک تخمين می ۵۰۰در  ۱اين عدد را 

 .باشد می "seriously"به معنای  ۸در سطر ) شدت، شديداً  به( "severely"ی  كلمه  ۴ 79   

    طور كامل كاملاً، به )۲    طور طبيعی به )۱
  شدت، سخت به )۴    هخوشبختان) ۳

شدت به اين بيمـاری مبـتلا  كه برخی افراد به گفته شده در حالی. در متن از دو دسته از افراد مبتلا به اوتيسم صحبت شده است :توضيح
گر شما اين مقايسه را در جمله متوجه شويد، به. باشند طور خفيف مبتلا می هستند، سايرين به ی  كلمـه توانيد معنـای راحتی می در واقع ا

"severely"  را كه تقريباً معادل"seriously" است، متوجه شويد. 
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 ........... .كه افراد مبتلا به اوتيسم توان از متن متوجه شد  می  ۴ 80   

  تر موارد برای جامعه بسيار خطرناک هستند در بيش )۲  توانند زندگی طبيعی داشته باشند تر موارد نمی در بيش )۱
  ممكن است مشكلات كاملاً متفاوتی داشته باشند )۴  هايی فيزيكی دارند همگی مجموعه نشانه) ۳

گراف آخر متن  :توضيح شويم كه افراد مبتلا به اوتيسم همگی مشكلات مشابهی ندارند و حتـی  راحتی متوجه می خوانيم به را میوقتی پارا
كـه سـايرين بسـيار حـرّاف  زننـد، در حالی هـا اصـلاً حـرف نمی ای از آن مثلاً عده. (ها دقيقاً با هم در تضاد باشد ممكن است مشكلات آن

هـا بيـانگر  كـدام از آن توانند جواب صحيح باشند، چون هيچ كدام نمی ها هيچ ساير گزينه. تجواب صحيح اس) ۴(ی  بنابراين گزينه.) هستند
  .ها نيستند اين تفاوت

  
كستر، لاپيلی، بمب و (هم چسبيدن ذرات و مواد جامد  سنگ آذرآواری از به  ۴ 81    ها  هايی كه مواد خروجی آن فشان آيد و آتش وجود می به...) خا

كستر، لاپيلی و بمب و تر جامد است با  بيش  .همراه بوده است... انفجار و خروج خا

ها به سطح  ی آن ماگمای بازالتی از دهانهاند و  ی تكتونيكی واقع هايی كه به حالت خطی هستند در مناطق دور شدن دو ورقه فشان آتش  ۱ 82   
 .كنند های اقيانوسی می و ايجاد پشته رسد زمين می

هـا  انـد كـه بـه آن و گاهی بـا خسـارت و تلفـات همراه گيرد كننده صورت می های خفيف و متعادل و لرزه ی اصلی، حركات پس از زلزله  ۴ 83   
 .گويند می  لرزه پس

كننـد و  را ثبـت می) شمالی ـ جنوبی و غربی ـ شـرقی(های افقی  نگار افقی لازم است كه لرزش لرزهدو سنجی، حداقل  در هر ايستگاه لرزه  ۲ 84   
 . كند آن از حركات زمين تبعيت نمی ی سنگين وزنه

 .است Rاست و آخرين موج، موج  Pرسد موج  سنجی می اولين موجی كه به ايستگاه لرزه  ۴ 85   

Rاولين موج  :  صورت مقابل است سنجی به ترتيب سرعت و رسيدن امواج زلزله به ايستگاه لرزه :نكته L S P   آخرين موج  
 .شوند فشان محسوب می ی آتش های اسيدی از اثرات ثانويه كاهش دمای هوا و ريزش باران  ۳ 86   

گر مخروط آتش  ۴ 87     . باشد فشان بازالتی باشد، فعاليتی آرام داشته و مخروط آن كم ارتفاع می ا

  : ها بررسی ساير گزينه
 .شوند فشان تشكيل می زياد مخروط در اثر انفجاری بودن آتشفشانی و ارتفاع  ی قيفی شكل و برِشِ آتش ايجاد دهانه

 اِتنـاولـی ) علت دور شـدن دو ورقـه بـه(های ميان اقيانوسی اطلس بازيک و بازالتی است  های هاوايی، كنيا، پشته فشان ی آتش نوع گدازه  ۲ 88   
 .باشد مخروطی از بازالت و آندزيت می

  
x  :دست آيد به yدهيم تا مقدار  ، مقدار يک قرار میxجای  ی منحنی به در معادله  ۲ 89    y sin( ) A( , )     1 1 2 1 22  

fبرابر Aی  شيب خط مماس در نقطه ( )   .دهيم ، يک قرار میxجای  گيريم و به مشتق می fاز تابع . است 1

  y cos( x) m f ( ) cos( )          1 1 1 12 2 2 2  

A(xی ی خــط ممــاس كــه از نقطــه معادلــه , y )0 mگــذرد و شــيب آن برابــر روی منحنــی می 0 f (x) صــورت  باشــد به

y y m(x x )  0 yی خط مماس بر نمودار منحنی لذا معادله. است 0 sin( x) x 2 ی كـه از نقطـهA( , )1 گـذرد برابـر  می 2

y  :است با (x ) y x     2 1 1 1  
fی برای محاسبه  ۱ 90    ( ) fی از ضابطه 0 (x) x | x | 2 fكه با توجه به اين. كنيم استفاده می 4 ( )0 fی اسـت بـرای محاسـبه 0 ( ) از  0

  :كنيم تعريف مشتق استفاده می
x x x

f (x) f ( ) x | x |
f ( ) lim lim lim | x |

x x  
  

      


2 2
0 0 0

0 40 4 40  

fی برای محاسبه ( ) xfی از ضابطه 0 (x) e  xf  :گيريم مشتق می 21 (x) e f ( ) e     2 02 0 2 2  
f  :بنابراين ( ) f ( )   0 0 2
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xدر fهرگاه تابع   ۳ 91    0 گاه پذير باشد، آن مشتق: 

۱ (f درx 0 پيوسته است
x x

( lim f (x) lim f (x) f ( ))
  

 
0 0

0          ۲(f ( ) f ( )  0 0  

  :بنابراين
x x
limf (x) f ( ) aLn , limf (x) b b

  
      

0 0
0 1 1 1 1  

  f ( ) f ( ) b a a       10 0 3 3         
a x f ( ) a

x
f (x) b( x )

x f ( ) b
x x





          
   2

3 0 0 33 1
10 2 0 0

2 5 2 1

  

   92 ۱     

  f (x) sin x (sin x cos x) sin xcosx (sin x cosx)      2 2 21 2 2  

fابتدا
g

f  :گيريم كنيم، سپس مشتق می را ساده می  (x) (sin x cosx)
y sin x cosx y cosx sin x

g(x) sin x cosx
       


2
  

  y ( ) cos sin     04 4 4 

cosرا با استفاده از اتحادهای مثلثاتی fی تابع  ضابطه  ۴ 93    x sin x cos x 2 2 sinو 2 xcosx sin x 1  :كنيم ساده می 22

  f (x) sin xcosx(cos x sin x) sin x cos x ( sin x) f (x) sin x      2 2 1 1 1 12 2 4 42 2 2 4  

  f (x) ( cos x) cos x f ( ) cos       1 14 4 44 12 3 2 

 :گيريم میدو حالت در نظر  ۲۳۰۰تر از  رقمی بزرگ ۴برای شمارش اعداد . رقمی تكرار ارقام وجود دارد ۴در عدد   ۲ 94   

  :باشد ۴يا  ۳تواند  باشد، در اين حالت رقم صدگان می ۲رقم هزارگان : حالت اول   1 2 5 5 50  
  .وجود دارد ۲۳۰۰تر از  عدد بزرگ ۴۹هاست، لذا  يكی از آن ۲۳۰۰عدد وجود دارد كه  ۵۰حالت  در اين

  :تواند باشد ان، هر رقمی میصورت رقم صدگ باشد، در اين ۴يا  ۳رقم هزارگان : حالت دوم   2 5 5 5 250  
بنابراين 250 49  .توان نوشت می ۲۳۰۰تر از  رقمی بزرگ ۴عدد  299

 ی گل و به ی گل برسد، لذا به يک نفر دو شاخه كه به هر نفر حداقل يک شاخه طوری نفر توزيع كنيم به ۳ی گل را بين  شاخه ۴خواهيم  می  ۱ 95   
ی گل را  ی گل دو شاخه شاخه ۴كنيم و سپس از بين  نفر را انتخاب می ۳ابتدا يک نفر از . رسد ی گل می هر يک از دو نفر ديگر يک شاخه

بنـابراين تعـداد . كنيم مانده را بين دو نفر ديگـر توزيـع مـی ی گل باقی دهيم و سرانجام دو شاخه شده می كنيم و به نفر انتخاب انتخاب می

!  :ی انجام اين كار برابر است باها راه
     
  

3 4 2 361 2 

   96 ۴    

n  :عضوی برابر است با nی  عضوی از يک مجموعه kهای  تعداد زيرمجموعه :نكته

k
 
 
 

  

ی عضـو از مجموعـه ۲كـار كـافی اسـت  بـرای اين. دسـت آوريـم هسـتند، به ۲عضوی را كـه شـامل  ۳های  خواهيم تعداد زيرمجموعه می
{ , , , , }1 3 4 5   .عضوی تشكيل دهيم ۳های  ، زيرمجموعه۲انتخاب كنيم و با عضو  6

     
 

5 }ی عضو از مجموعه ۲های انتخاب  تعداد راه 102 , , , , }1 3 4 5 6 

n(S)ای دارای نمونهنفر است، لذا فضای  ۸نفر از بين  ۳آزمايش تصادفی انتخاب   ۳ 97   
   
 

8  .عضو است 563

شده، فقط يكی از دو برادر باشد، كه در آن از بين سه نفر انتخاب (A)پيشامد مطلوب      
  

2 6 301   :لذا. عضو دارد 2

  n(A)
P(A)

n(S)
  30 15

56 28  
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   98 ۱    (x )x

x x x

    
  

22
2 2 2

1 23 21
1 1 1

  

  :دهيم قرار می
  A ( A) A A A A

x
           


2 2

2
1 1 2 6 7 0 4 4 1 6 7 0

1
  

  A A A A       2 224 10 6 0 2 5 3 0  

  
A

x x x
xA

                      


2 2
2

5 7 1
4 2 1 125 24 49 1 2 1 125 7 134

  

تساوی
x

 
2

1 3
1

 .ها برابر صفر است غيرممكن است، لذا معادله فقط دو ريشه دارد كه مجموع آن 

xی نامعادله  ۳ 99    xx    322  ۲برای حل نامعادله، طرفين را در عـدد مثبـت . كنيم كنيم و مجموعه جواب آن را مشخص می را حل می 2
 .داريم ها را يک طرف نامعادله و اعداد را در طرف ديگر نامعادله نگه می سپس مجهول) شود جهت نامساوی عوض نمی(كنيم  ضرب می

  x x( x ) x x x x x           3 32 2 4 3 2 32 2 2  

xكند در نامعادله صدق می ترين عدد طبيعی كه كوچک 2 طبق فرض. استx 2 ی جواب معادلهx a
x x
  1   :است، لذا 32

  a a a        42 1 3 2 2 12 84 2 

)sin   :داريم  ۲ 100    ) cos , cos( ) cos        3
2 

  tan( ) tan( ) tan( ) , cot( ) cot( ) cot              7 252 1 6 14 4 4 4 4 4  

)sin  :بنابراين ) cos( ) tan( )cot( ) cos cos cos           3 7 252 2 1 12 4 4 

با توجه به اتحادهای مثلثاتی  ۴ 101   
cosa cosb sinasin b cos(a b)

sina cosa sin a

  
 

1 22
  :داريم 

  cos( x x)cos x sin x cos xcos x sin xsin x cos x
sin x cos x sin xcos x sin xsin x

   7 37 7 7 3 7 3 2 4
3 3 3 3 1 662

  

xازای حاصل عبارت به 15 برابر است با:  cos ( ) cos

sin ( ) sin


  

122 4 15 2 60 2 116 15 90

 

 
 

gof)  :طبق تعريف تركيب دو تابع داريم  ۴ 102    )( ) g(f ( ))2 2 

fی با توجه به رابطه ( x ) x 2 fدست آوردن برای به 1 ( x   :دهيم قرار می 2( f ( ) g(f ( )) g( )    4 2 9 2 9  
)xgی با توجه به رابطه ) x

x
  8 )gدست آوردن برای به 3 x  :دهيم قرار می 9( x g( )

x
      8 9 1 9 2  

gof)  :لذا )( ) g(f ( )) g( )  2 2 9 2 

   103 ۲    fD {x | x , log (x ) }      31 0 2 1 0 

  x x ( ) , log (x ) log (x ) x x ( )              3 31 0 1 1 2 1 0 1 2 1 9 8 2  
)ی بازه fی  گيريم كه دامنه نتيجه می) ۲(و ) ۱(از  , ]1   .است 8

   104 ۱    
CE CD
BC AC ABC CED

ˆ ˆACB ECD

   
 

                  CE BE CE CD CE CD
CD AD BE AD BC AC

      

:ها برابر مربع نسبت تشابه است، پس نسبت مساحت آناند،  مثلث متشابه ۲جايی كه اين  از آن

   

CED

ABC

S

S




4

 تفاضل صورت
از مخرج   

زز
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   105 ۲    AE ADDE || BN
EN DB

   8 2
12 3 

  
AN ADND|| BC
NC DB NC AC

AN

       
 

2
3 30 50

20
 

ها نيز بـا  متناظر آنچنين زوايای  ديگر متناسب باشند، هم ها با يک ی اضلاع متناظر آن اند كه اندازه طور كلی دو مثلث در حالی با هم متشابه به  ۲ 106   
ی شرايط با هم نيست بلكه بـا برقـراری تعـدادی از ايـن شـرايط دو مثلـث  های مثلث، لازم به برقراری همه دليل خاصيت هم برابر باشند، امّا به

 ..).زاويه و  ۲ضلع ـ برابری  ۳ضلع ـ تناسب  ۲ی بين اين  ضلع و برابری زاويه ۲تناسب : مثلاً . (توانند متشابه شوند می

  
ˆˆMNC BAC MN MC NCMNC BAC

ˆ ˆ AB BC ACC C

      
 

  

 .صحيح است) ۲(ی  گزينه

   107 ۱     
ˆ ˆM M

DME AMB
ˆ ˆD B

   


1 2

1 1
 

  AM xAM AB AM AE x
ME DE ME ME x

       

44 73 3  

  ADE:AE AD DE


    2 2 16 9 5  
  x x AM x      5 207 5 47 7 

   108 ۱  A  را بهC دهيم كنيم و قرار می وصل می:EN x در اين صورتNF x 15. 

  AE EN AN x ANEN|| DC
AD DC AC DC AC

     4
16  

  DC x , AC AN NC AN    4 4 3  
  CN NF AN xFN|| AB x x

CA AB AN
        3 15 15 6 94 8  

  DC x MC     4 36 36 12 24  

  
. كند می ها تغيير ی جمعيت چهره، انتخاب طبيعیبر اثر ). نه ايجاد تغييرات مطلوب(است حفظ تغييرات مطلوب ، انتخاب طبيعیكار   ۲ 109   

ميزان موفقيت جانـداران . دارد مقدار تغييرات نقش مهمیو  تعيين جهتدر محيط ها اين است كه  ی تغيير گونه مطلب كليدی درباره
 .اوست های ژنو  ی بقای جاندار كننده تعيينايط طبيعی خود، در شر توليدمثلو زيستن برای 

گر به   ۴ 110    شـد كـه  چنـين متوجـه ايـن امـر  هم داروين«: شويد كه آمده اسـت دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می پيش  زيست ۸۲ی  صفحها
 تـری بـا شـباهت بيششابه، اما دور، ، نسبت به جانداران موجود در مناطق جغرافيايی ممناطق جغرافيايی نزديکموجود در  جانداران

های  و برای بررسی گزينـه ۹۹ی  به صفحه) ۱(ی  برای بررسی گزينه. ، برعكس اين موضوع ذكر شده است)۴(ی  ؛ در گزينه».ديگر دارند يک
 .دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش ۷۹ی  به صفحه) ۳(و ) ۲(

را  هـا تـرين تعـداد زاده بيشبا محيط دارنـد،  تری تطابق بيشكه  افرادیاين است كه در هر جمعيت،  ی داروين مطلب كليدی نظريه  ۳ 111   
 .يابد می افزايش، در هر نسل )مطلوبصفات (فراوانی نسبی صفات اين افراد كنند؛ بنابراين،  می توليد

گر به   ۱ 112    ، جلـويی خـود  اندامدر  تمساحو  خفاششويد كـه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۹۲ی  در صفحه ۴ـ۱۰شكل ا
اندام جلويی چنين  هم. هستنديک استخوان بازو و استخوان كف دست، يک استخوان زند زبرين، يک استخوان زند زيرين  ۵دارای 

راين، با توجه بناب. استدو استخوان كف دست  ويک استخوان بازو، يک استخوان زند زبرين، يک استخوان زند زيرين دارای  پنگوئن
  .، پاسخِ اين تست است) ۱(ی  به توضيحات فوق، گزينه

نيـای و  )۱(ی  نقطـه، در Cو  Bنيای مشـترک دو جـانور ، )درخت تبار زايشی(رو  با توجه به نمودار روبـه  ۳ 113   
، نسـبت بـه Cو  Bنيای مشترک دو جـانور بوده است؛ بنابراين ) ۲(ی  نقطه، در  Dو  Cمشترک دو جانور 

اند و از  ها كـاملاً صـحيح ساير گزينه. است زيسته تری می ی نزديک در گذشته، Dو  Cنيای مشترک دو جانور 
  .شوند زايشی استنباط می اين درخت تبار 

  متقابل به رأس             
  

ی خطوط موازی و مورب قضيه

 تساوی
  

 دو زاويه

  با توجه بهز ز
 )۲(ی  گزينه 
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گر به  ۳ 114    و  رخوا حشـره، ی آمريكـای جنـوبی سهرهشويد كـه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می پيش  زيست ۹۷ی  در صفحه ۴-۴شكل  ا
گوس،  ی بزرگ زمينی سهره  .است خوار دانهدر جزاير گالاپا

ها  در جمعيت ژنی گوناگونی، باعث ی تركيبی انتخاب طبيعی نظريهنام برده شده است، بر طبق ) ۳(و ) ۲(، )۱(های  عواملی كه در گزينه  ۴ 115   
گونی ژن نمیاست و خود،  از نتايج گوناگونی ژنی در جمعيت) ۴(ی  اما گزينه. شوند می  .شود مستقيماً منجر به گونا

گر به صفحه  ۴ 116    كتسابی«، داروينشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۱۰۲ی  ا بـود  پذيرفتهرا » وراثتی بودن صفات ا
تغييـر بـه  داروينی كه شود؛ در صورت می تغييرات تحولی ناگهانی، باعث تغييرات اندک محيطی، ناگهانی زايی گونهدر )). ۱(ی  گزينه(

گهانی  گونه  اعتقاد داشت، نه به ها تدريجی گونه فراهم كردن ، از نظر زيستگاه جاندارانبر اساس اعتقادات داروين، )). ۲(ی  گزينه(زايی نا
 ديگر متفاوت های گونه در محل  جانداران همانبا  جانداران يک محلاست و به همين دليل  متفاوتبرای بقا و زادآوری افراد،  فرصت

اغلـب را دارد، امـا در توليد تعداد فراوانی ، در طول زندگی خود، توانايی هر جانداركه  داروين اعتقاد داشتاما )). ۳(ی  گزينه(هستند 
 )).۴(ی  گزينه(هستند  ها قادر به بقا و زادآوری تعداد محدودی از اين زاده، تنها موارد

گر   ۴ 117    گر اين . هستند Bنوع ديگر از نيمی و  Aنوع آن از  ی های گرده دانهاز  نيمیباشد،  ABصفت خود ناسازگاری، در  ژنوتيپ شبدرا ا
فقط بنابراين . هستند قادر به رويش Bهای گرده با ژنوتيپ  فقط دانهقرار بگيرند،  ACی شبدری با ژنوتيپ  بر روی كلالههای گرده  دانه

 .دارند توانايی رويش، ACی شبدری با ژنوتيپ  بر روی كلاله، ABدر با ژنوتيپ ی شب های گرده نيمی از انواع دانه

  : ها بررسی ساير گزينه
  .دارند توانايی رويش ،BCبا ژنوتيپ  ی شبدری روی كلاله، بر ABژنوتيپ با  ی شبدر های گرده دانهاز انواع نيمی  )۱
  .دارندتوانايی رويش  ،CDبا ژنوتيپ ی شبدری  روی كلاله، بر ABژنوتيپ با  ی شبدر های گرده دانهانواع  ی همه )۲
  .توانايی رويش ندارند، ABبا ژنوتيپ  ی شبدری روی كلاله، بر ABژنوتيپ با  ی شبدر های گرده دانهاز انواع  هيچ كدام) ۳

باشـــد  می )الـــف(های جمعيـــت  كـــاملاً شـــبيه نســـبت، كننـــده های جمعيـــت مهاجرت نســـبتكـــه  بـــا توجـــه بـــه اين  ۴ 118   
( )AA Aa aa36 48 16 % % صـــورت  به) ب(ها در جمعيـــت  نســـبت(اســـت  متفـــاوت) ب(های جمعيـــت  بـــا نســـبتو  %

AA Aa aa 16 48 36% % تعـادل ، )ب(بـه درون جمعيـت ) الـف(نفـر از جمعيـت  ۵۰ايـن  پس از مهاجرت، بنابراين )باشد می %
 . دخور به هم می، )ب(تعادل جمعيت شود و  می حفظ، )الف(جمعيت 

گـر  بال كوتاهی  مگس سركه ۲۰۰و  بال بلند ی مگس سركه ۳۰۰با توجه به تركيب ژنوتيپی جمعيت،   ۳ 119    تا رسيدن بـه سـن وجود دارند كه ا
 ی مگـس سـركه ۱۰۰و  بال بلندی  مگس سركه ۲۰۰ی بال كوتاه، شكار شوند،  مگس سركه ۱۰۰ی بال بلند و  مگس سركه ۱۰۰، توليدمثل

درصـد جـا، چـون  دهيم؛ در اين مـی ۱تكاملی   شايستگی، بهترين گروه، بـه تكاملی  تعيين شايستگیبرای  .مانند می بال كوتاه باقی

2( اند مانده  بلند باقی  بال ی های سركه از مگس تری بيش
1ها و از بال بلند 3

شايسـتگی تكـاملی بـال ، )اند ها باقی مانده كوتاه  از بال 2
گر . گيريم در نظر می ۱را،  بلندها ی ژنی نسل بعد  تشكيل خزانهدر  ۱ی  به انـدازه سهمی، بال بلندی  مگس سركه ۲۰۰حالا به نظر شما ا

1!دارند؟ آفرينی ژنی نسل بعد  چه سهمی در تشكيل خزانهباقی مانده،  بال كوتاهی  مگس سركه ۱۰۰داشته باشند، 
شايسـتگی پس . 2

1نسبت به بال بلندها،ها  تكاملی بال كوتاه
 .است 2

گر به صفحات   ۲ 120      ی شـيميايی  ی مـاده توانـايی تشـخيص مـزهشـويد كـه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۱۰۷و  ۱۰۶ا
گر. است اتوزومی غالب، نوعی صفت )PTC(فنيل تيوكارباميد  ی  ی مـاده توانايی تشـخيص مـزهباشند كه  مردانی، از جمعيت %8ا

تـوان  ؛ بنـابراين میندارنـدرا  PTCی  توانايی تشخيص مـزه، از كل جمعيت %16، پـسرا نداشته باشند شيميايی فنيل تيوكارباميد
 :نوشت

/يا48%   / / / /f (pp) f (p) f (P) f (Pp) f (P) f (p)             1616 0 4 0 6 2 2 0 6 0 4 0 48100%  
از زنان ايـن  %48است، پس اتوزومیو چون اين صفت  اند هتروزيگوس، PTCی  مزه  ، در صفت تشخيصاز كل جمعيت %48بنابراين
  .اند هتروزيگوس، PTCی شيميايی  ی ماده نيز، در تشخيص مزه جمعيت

گر در همواره  ۴ 121    باشد، مساویالل با هم  n فراوانیباشد و  اللی n، صفتی جمعيتِ در حال تعادلی، ا
n
nو هموزيگوس، جمعيت 1

n
1  از

 .است نادرستعبارتی ) ۴(ی  ، بنابراين گزينهاند هتروزيگوس، جمعيت

 انتخاب) ای نه هر دو فنوتيپ آستانه( ای های آستانه يكی از فنوتيپدر اين نوع انتخاب طبيعی، . دهد رخ می متغير محيط، در دار انتخاب جهت  ۴ 122   
جا  جابـه افزايش يا كاهش مقدار صـفت مـورد نظـردر جهت  توزيع نموداردار، پس از مدتی،  در انتخاب جهت. يابد می فراوانی آن افزايشو 
 .شود می
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گر گونه، دورگهدر ناپايداری دودمان   ۳ 123     هـای زيسـتا و زايـا پديـد زادهكننـد،  آميـزش ديگر يکبا ) های اوليه گونه( های مولد دورگه ا
 .شوند های زيست و زايا متولد نمی های ذكرشده، زاده ها، از آميزش در ساير گزينه. آورند می

گر   ۱ 124    كثر  اور، وقوع كراسينگشود، در صورت  ميوز تقسيموارد  هر ژنوتيپیبا  يک سلول،ا همـواره شود، كه  می نوع گامت توليد ۴حدا
نـه يـک ( سلول مورد نظـر، از های نوتركيب انواع گامتدر صورت سؤال، ! دقت كنيد. هستند دو نوع آن والدیو  آن نوتركيب دو نوع
 . را خواسته است) جاندار

گر در يک منطقه،   ۲ 125    در  افراد ناخالصو  شكل خونی داسی مبتلايان به كم، شكل داسیخونی  فراوانی الل كميابد،  شيوع مالاريا افزايشا
افزايش ، پس با اند نسبت به مالاريا مقاوميابند، و اين افراد  می افزايش، افراد ناخالصچون . يابند می افزايش، نسبت به قبل اين صفت

 .يابند، نه كاهش می افزايش افراد مقاوم به مالاريا، فراوانی شيوع مالاريا

نـه ( زيسـتگاه يـکهايی كه در  و بين جمعيت بدون نياز به جدايی جغرافيايیاست كه  ناگهانی زايی گونه، نوعی ميهنی زايی هم گونه  ۲ 126   
 .افتد می اتفاقبرند،  سر می به) های مختلف زيستگاه

شـارش ژن . كنـد می عمـل ها جهت كاهش تفاوت بين جمعيتشارش ژن، در . ستها ی گونه نيروهای تغييردهنده، يكی از شارش ژن  ۳ 127   
چنـين بـرای  هم)). ۲(ی  گزينـه(شود  ـ واينبرگ هاردی  برهم خوردن تعادلو ) ۱ی  گزينه( ها بر هم خوردن فراوانی اللتواند باعث  می

شـود  می زايی بـه روش دگرميهنـی مانع گونه، شارش ژناست؛ بنـابراين توقف شارش ژن الزامی ، زايی به روش دگرميهنی انجام گونه
 )).۳(ی  گزينه(شود ) مقصد( جمعيت پذيرنده، درون افزايش تنوعتواند باعث  می شارش ژن)). ۴(ی  گزينه(

گر به شكل   ۴ 128    شويد كه  ، مراجعه كنيد، متوجه میهاست دار اسب انتخاب جهتدانشگاهی كه در مورد  زيست پيش ۱۱۸ی  در صفحه ۵ـ  ۵ا
كوئـوس(ها  ها، هر سه گروه اسب دار بر روی اسب ر انتخاب جهتی كوتاه، پس از اث بعد از يک دوره كوتريوم، مريكيپـوس و ا ) هيرا

كوئوس، ترين شايستگی تكاملی را بيشدر اين زمان، . است تر بيش از همهها  فراوانی مريكيپوسدارند و  حضور محل بـه (داشتند  ها ا
 ).دقت كنيد فلش

ی  افزايش ضخامت ديـوارهسلولز باعث . تشكيل شده است مونومرهای يكسان گلوكزكه از است  سلولزطبيعت،  ترين تركيب آلی بيش  ۴ 129   
های  در سـلول. شـود می هيـدروليزهـا  ، توسـط ميكروبی گـوارش موريانـه لولـهسـلولز در . شود میهای كلانشيمی  نخستين سلول
 .شود می مرگ سلولو  از بين رفتن پروتوپلاسمباعث  ی دومين ديوارهدر  چوبيا  ليگنينرسوب ) اسكلرئيدمانند ( اسكلرانشيمی

. شـود می تجزيـه گلوكزذخيره شده است و در صورت نياز به  ای ماهيچهو  جگر های سلولصورت ذراتی در  در بدن انسان به گليكوژن  ۳ 130   
 ی تجزيـهر بـدن انسـان، شـود؛ بنـابراين د ما بـه گلـوكز هيـدروليز می گوارش دستگاهوجود دارد، در  جانوری غذاهایگليكوژنی كه در 

 .   شود انجام می) گوارش دستگاه( سلولی برون های آنزيمو هم توسط ) ماهيچهو  جگر( سلولی درون های آنزيمهم توسط  گليكوژن

وجود دارد؛ پس  نشاسته ی هيدروليز كننده های آنزيم، )خواران و همه چيزخواران گياه(و بسياری از جانوران  انسان گوارش دستگاهدر 
  ). گوارش دستگاهدر (شود  انجام می سلولی برون های آنزيم توسط فقطی نشاسته،  در انسان، تجزيه

، بعد از آب. كند ها پيوند برقرار می ها با ساير اتم كربن در اين مولكول. شوند، كربن دارند هايی كه در سلول ساخته می ی مولكول تقريباً همه  ۲ 131   
 .دهد های بدن جانداران را تشكيل می ترين تركيب دار، بيش های كربن  مولكول

  .گليسريدها از سه مولكول اسيد چرب و يک مولكول گليسرول ساخته شده است تری  ۲ 132   
تفاوت مهم اين دو در آن . گليسريدها شباهت دارد ساختار اين ليپيدها بسيار به تری. فسفوليپيدها از اجزای اصلی غشاهای سلولی هستند

تری نسبت به  بنابراين آب گريزی كم. مولكول گليسرول در فسفوليپيدها به دو مولكول اسيد چرب و يک گروه فسفات متصل است است كه
  .ها دارند چربی
  .آب گريزترند) گليسريدها تری(ها  ها از چربی موم

  .وجود بياورند، مولكول حاصل پروتئين است پپتيد پيچ و تاب بخورند و شكل فضايی خاصی به ی پلی دانيم كه هرگاه يک يا چندرشته می  ۱ 133   
پپتيـدها  توان فرض كرد كه از تشكيل هـر يـک از پلی پپتيد است، می ی پلی رشته ۳جا كه پروتئين مورد نظر دارای  از آن 162 3 54 

هـای  تـر از تعـداد مولكول د يک واحـد كمپپتي های آب توليد شده در هنگام تشكيل پلی شود و چون تعداد مولكول مولكول آب حاصل می
پپتيـدی،  ی پلی رشـته در نتيجه در كل پروتئين بـا سه. مولكول آمينواسيد وجود خواهد داشت ۵۵پپتيد  آمينواسيد است، پس در هر پلی

 55 3   .مولكول آمينواسيد خواهيم داشت165
گر به   ۳ 134    انسان،  بدن آلی تركيب ترين بيششويد كه  نگاه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۳ی  صفحه ۱ـ ۵در فعاليت  ۱ـ۱۶ شكلا

بـه  پپتيـدی پيوندبه نام آمينواسيد هستند كه بـا  مونومرهايیاز  مرهايی پلیها،  پروتئين). ٪ از وزن كل بدن۱۸حدود (است  پروتئين
 .شوند ديگر متصل می يک

، سـاخت ی آندوپلاسمی صـاف شبكهترين كارهای  يكی از مهم. هستند فسفوليپيدیهای  ، مولكولهای غشا ترين تعداد مولكول بيش  ۱ 135   
  .و استروئيدهاست فسفوليپيدهاموادی مانند اسيدهای چرب، 
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كسيد هيدروژنشود،  های جگر ساخته می يكی از محصولات جانبی كه در اثر متابوليسم سلول  ۳ 136    H)پرا O )2 است؛ اين ماده سمی است  2
كسیكه در اندامک  كاتالازآنزيم . و بلافاصله بايد تجزيه شود Hوجود دارد با سرعت بالا زوم پرا O2 Hرا به 2 O2 وO2 كنـد می تبديل .

H، غلظت)عدم مهار كاتالاز(، نسبت به حالت طبيعی كاتالاز آنزيم مهاردر صورت  O2 كسی 2 تـر و  های جگـر بيش های سـلول زوم در پرا
Hلظتغ O2 و O2 ،شود می تر مك.  

آمده است  ۱زيست و آزمايشگاه  ۳۱ی  در صفحه. تشكيل شده است) مونومر كوتين( اسيدهای چرب طويلاست كه از  مری پلی كوتين  ۴ 137   
بـه نـام  كـوتينیای  مـاده اپيدرمیهای  سلول. است چرب اسيدهای ساخت  ،صاف آندوپلاسمی ی شبكهترين كارهای  كه يكی از مهم

 .شود ساخته می های اپيدرمی ی آندوپلاسمی صاف سلول شبكهدر  كوتين مونومركنند؛ پس  می ترشح) كوتيكول(پوستک 

وجود دارد؛ امـا  ها سرخسو  ها خزهمثل  گياهان ابتدايیو  های جانوری سلولاست كه در  ساختارهای سلولی بدون غشااز  سانتريول  ۳ 138   
كئيـدها: انـد دو نـوع، های آونـد چـوبی سلول. شود ديده نمی) دانگان گياهان گلدار يا نهان بازدانگان و( گياهان پيشرفته در و  ترا

كئيدها. عناصر آوندی ، آونـدی عناصـروجود دارند، اما ) دانگان يا گياهان گلدار ها، بازدانگان و نهان سرخس( تمام گياهان آوندیدر  ترا
 .شوند ديده می) دانگان نهان( فقط در گياهان گلدار

 ی اجـازه ديگـر برخـیدهد و به  می عبور ی اجازه، ها مولكول از برخیدارد؛ يعنی اين كه به  انتخابی نفوذپذيری، پلاسمايی غشای  ۳ 139   
تمـام مـواد و  آب؛ يعنـی بـه كامل تراواسـتطور  در آن، به آب و مواد محلول، نسبت به گياهی سلولی ی ديوارهاما . دهد نمی عبور

 .دهد می عبور ی اجازهدر آن،  محلول

 حركـت موجـبراننـد و هـم  می سوی دهان سلولی جاندارها را به  باكتریخود، هم  های با زنش، )۱ی  شماره( ها مژک، تريكودينادر   ۱ 140   
اتصال تريكودينا بـه ، باعث )۲ی  شماره( دهنده اتصال خارهای. دارند نقشتريكودينا  حركتو  تغذيهدر  ها مژکشوند؛ پس  جاندار می

 . شوند می ها بدن ماهی رویخود، يعنی  گاه تكيه

از  ،هـای ترشـحی مراحل ساخت پروتئين. شوند ساخته می ها پلاسموسيته توسط هستند ك های ترشحی پروتئين، از جمله ها پادتن  ۲ 141   
 :جمله پادتن به شرح زير است

  .ی آندوپلاسمی زبر درون شبكهها به  و ورود آن ها ريبوزومتوسط  پپتيدها ساختن پلی) ۱
  .فعالو پادتن كامل و ايجاد های آندوپلاسمی زبر  درون فضای شبكهپپتيدی  های پلی رشتهكنار هم قرار گرفتن ) ۲
  .گليكوپروتئينو ايجاد ی آندوپلاسمی زبر  فضای درونی شبكهدر   به پروتئين های قندی اتصال مولكول) ۳
  .انتقال به دستگاه گلژیو  ی آندوپلاسمی زبر شبكهاز  های حاوی گليكوپروتئين وزيكولايجاد ) ۴
  .فضای درونی دستگاه گلژیدر   پروتئين فرايندهای لازم جهت ترشحانجام  )۵
 .سوی غشای پلاسمايی  انتقال آن بهو از دستگاه گلژی های ترشحی  حاوی پروتئين های انتقالی وزيكولايجاد ) ۶

كن ) پارامسیمانند ( مژكدار آغازياندر   ۲ 142    كوئل آب شيرينكه سا كوئلها به نام  هستند، نوع خاصی از وا  آبوجود دارد كـه  دار ضربان وا
گر . راند می بيرون سلولكند و به  می جمعرا از سلول  اضافی كوئل ضربان فعاليتا شـود و  می آب اضافی وارد سـلولشـود،  مهاردار  وا
 . رود و از بين می تركد در اثر تورژسانس میيابد و سلول در نهايت  می كاهش، لحظه به لحظه سلول اسمزی فشار

گر به شكل   ۳ 143     پيونـدی بافـتشويد كه اين بافـت پيونـدی، از نـوع  دقت كنيد، متوجه می ۱آزمايشگاه  زيست و ۴۵ی  الف در صفحه ۳ـ۳ا
در بافت . دهد می پيوند آن زيرين های ماهيچهرا به  پوست پوششی بافتنوعی بافت پيوندی سست است كه  پوست زيرسست است؛ 

 . وجود دارد كلاژن پروتئينی های رشتهپيوندی سست، 

  . است كلاژن پروتئينی های رشته دارایاست و  ای رشته پيوندی بافتنقش دارد و از نوع  استخوان به ماهيچه اتصالدر  زردپی
گر به شكل   ۴ 144    گيـاه علفـی، متوجـه  ی ريشـهو  سـاقه عرضی برشی   مراجعه كنيد، از مقايسه ۱زيست و آزمايشگاه  ۴۹ی  در صفحه ۳ـ۷ا

 ی محيطيـه برخلاف ريشه، دايـرهاست و در ساقه  تر ست دارای ضخامت كمپونسبت به ريشه،  ی گياهان علفی ساقهشويد كه در  می
 .  ندارد وجود) پريسيكل(

 های عصـبی بـدن قـرار درون بافت(اند  متعلق به بافت عصبیاند كه  های غيرعصبی سلولاز جمله  پشتيبان،يا  نوروگلياهای  سلول  ۲ 145   
 .هاست ها و دندريت ليپيدی در اطراف آكسونتوليد غلاف های نوروگليا،  وظايف سلول جملهاز ). دارند

؛ امـا انـد زندههای  در گياهـان، دارای سـلول پارانشيمو  كلانشيم، اپيدرمهای  بافت. شود اطلاق می ی سلول بخش زندهبه  پروتوپلاسم  ۴ 146   
) ليگنـين( چـوبی  مـادهدهند كـه در آن  تشكيل می های دومين ضخيمی ديوارهای است كه  های تمايزيافته دارای سلول اسكلرانشيم

: شـود در گياهان، دو نوع سلول اسكلرانشيمی يافت می. شود می مرگ سلولو  از بين رفتن پروتوپلاسمی دومين باعث  ديواره. وجود دارد
 .اسكلرئيدهاو  فيبرها

كئيدها و عناصر آوندی(آوندهای چوبی   ۳ 147     شـده و مـواد معـدنی جذب آبی خام، بـه  شيره. را بر عهده دارندی خام  هدايت شيره )ترا
 ی پرورده هدايت شيرهآوند آبكشی . شوند ناميده می ی غربالی ها لوله، آوند آبكشیكننده در  های هدايت لوله. شود توسط گياه اطلاق می

 .شود انجام می های سبز گياه بخشو در  فتوسنتز، از طريق ی پرورده ساخت شيره. را بر عهده دارد
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كم مادهغضروف، . دهد را نشان می بافت پيوندی غضروفیاين شكل،   ۳ 148    است؛  قابليت انعطافيا جامدی دارد كه دارای  ی بين سلولی مترا
بافـت كـه از جـنس  ربـاطديگر،  به يکها  اتصال استخواندر . های كلاژن وجود دارد، نه رشته سان های فراوان كش رشتهدر اين بافت، 
و ی انـرژی  ذخيـره، عايق كردن بدنی آن  است كه وظيفه پيوندینوع ديگری از بافت بافت چربی . است، نقش دارد ای پيوندی رشته

 .استگيری  ضربه

 
 .تواند منفی يا مثبت باشد كه سرعت مثبت است، شتاب می گونه كه از شكل پيداست هنگامی همان  ۲ 149   

   .كه مكان مثبت است الزاماً شتاب منفی است هنگامی
  .كه نيرو منفی است الزاماً مكان مثبت است هنگامی
  .تواند منفی يا مثبت باشد كه شتاب منفی است سرعت می هنگامی
  .نيرو نيز صفر است) در مركز نوسان(شتاب  ی صفر شدن در لحظه
 .باشند درست و مابقی نادرست می) پ(و ) ب(های  پس گزاره

)x)۱(ی  رابطه  :ی سرعت متوسط، خواهيم داشت بنابه رابطه  ۱ 150    ) x( )xV
t

 
 

12 9
12 9 

  [ , ]9 12  

  cmV | V|
s

   0 4 2 4 2
3 )             ۱(ی  رابطه3

/ /

/

t s x sin( ) m cm

t s x sin( )

      
      


1

2

9 0 08 9 0 04 2 4 212
12 0 08 12 012

  

 .نوسان كامل انجام شده است ۳شود  بار صفر می ۶كه شتاب  به عبارت ديگر هنگامی. شود بار صفر می ۲ی تناوب شتاب  در هر دوره  ۴ 151   

  n Radf Hz f
t s

        3 3 2 2 3 61  

كثر سرعت نوسانگر به M/  .شود راحتی محاسبه می حالا حدا
mV A
s

    4 6 0 24100  
  .ی نوسان است برابر دامنه ۲خط مسير  يادتون كه نرفته طول پارهراستی، 

ی مورد نظـر زمـانی اسـت كـه  پس لحظه. شود شتاب حركت نوسانگر در دو انتهای مسير بيشينه می  ۲ 152   
 .نوسانگر دومين بار به انتهای مسير برسد

  t s   1
4     t  3 62        . t  

  
  

radk  :كنيم ای را تعيين می مقدار بسامد زاويه kی  ابتدا با استفاده از رابطه  ۱ 153    m.
s

      2 2200 2 10  

كثر سرعت نوسانگر خواهيم داشت برای محاسبه m/  :ی حدا
mV A
s

   6 10 0 6100  
  .خط مسير دو برابر دامنه است توجه كنيد كه طول پاره

T    :ی مرجع خواهيم داشت توجه به دايره با  ۴ 154    T s  6 244  

  x
|sin |

A
     2

2 2
1
2 6         x

|sin |
A

     1
1 1

3
2 3  

          ( )      1 2 72 2 6  

  . t t t t s
T
           2 27 146 24  

 .مجموع انرژی پتانسيل و انرژی جنبشی برابر انرژی مكانيكی است  ۳ 155   

  K U E UK U E U U E U E U
E

          63 163 64 64 64  

Uی از طرف ديگر با توجه به دو رابطه kx 21
Eو 2 kA 21

U  :خواهيم داشت 2 x x x( ) ( )
E A A A
    2 21 1

64 8 
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LTی ی تناوب از رابطه برای يک آونگ ساده دوره  ۱ 156   
g

 2 آيد دست می به. 

  L L
T L

g
      


2 2

2 2 2
1252 5 2 10 2

               L L
T L

g
      


1 1

1 1 2
3602 12 2 10  

L  .طول آونگ جديد برابر مجموع طول دو آونگ قبلی است L L      
   

1 2 2 2 2 2
360 125 720 125 845

2 2 2
  

  LT s
g

        
 2 2

845 169 132 2 2 2 13220 4
 

 :ی مستقل از زمان، در حركت نوسانی خواهيم داشت با استفاده از رابطه  ۳ 157   

    

f f Hz   

52            V V rad( ) ( ) V V (x x )

sx x

         
 

2 2 2 22 2 2 2 2 2 1
2 1 1 2 2 2 2 2

1 2

30 402 1 10
3 4

  

  :خواهيم داشتبا توجه به قانون دوم نيوتون . در حالت اول وزنه در راستای قائم تعادل دارد  ۴ 158   

  mgفنرF  
  k l mg   

k)  ۱(ی  رابطه   m k m    1 10 10010  

)  :آورد، خواهيم داشت كه فنر به شكل افقی، وزنه را به نوسان درمی هنگامی ) radk m m m
s

      12 2100 10  

  T s
T
    2 10 5  

گر زمان مورد نظر را   ۳ 159      :فرض كنيم، خواهيم داشت tا
/

t tN
TtN N N

T t tN
T

      
  


1 1
1 2

2 2

1 8
10

2
  

  / /

/ / /

t t t( ) t s
  

      


2 1 8 10 2 1 810 10 1801 8 2 2 1 8 0 2  

aی با توجه به رابطه  ۲ 160    x 2 ی مستقيم دارد رابطه) فاصله از مركز نوسان(توان نتيجه گرفت كه مقدار شتاب با بعد  می. 

  Q Q Q
Q

P P

a x a ma
a x s

     2
6 128 4  

ma  :در سؤال تغييرات شتاب خواسته شده است
s

    212 8 4  

1شود و زمان آن برابر جا می جابهی دامنه  ی شروع حركت تا اولين تغيير جهت حركت، نوسانگر به اندازه از لحظه  ۲ 161   
  .دوره است 4

  
m

m

x A AV At T T V T
V A

V A A T
T

  


  
   

4 4 24 22
  

tی ی مرجع لحظه در دايره  ۳ 162    s 3
ای است كه برای دومين بار انرژی جنبشـی نوسـانگر نصـف  لحظه 8

ی آن است؛ يعنی فاز مقدار بيشينه 3
4. 

  rad
s

  2        3 3
4 8         . t  

كثر مقدار انرژی جنبشی  0/برابر) انرژی مكانيكی(حدا   .ژول است 12

  m cm 2 Aخط مسير طول پاره200 A m    2 1 1      / A    2 21 60 12 42 1000      E m A 2 21
2  

V (A x ) ( )

V (A x ) ( )

  


 

2 2 2 2
1 1
2 2 2 2
2 2

1
2
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  :توان نتيجه گرفت با توجه به نمودار می  ۴ 163   
/

/

max max

max

x A cm m V Rad
m A sV A
s

  
   

  

8 0 08 4 500 084 

T/  :توان گفت ی تناوب می ی دوره برای محاسبه s
T
       

 
2 2 2 1 0 0450 25 

 :توان نوشت ، بنابراين می:طور كه در كتاب نيز آمده همان  ۲ 164   

  nx
x n

 
 

2
1

  

n  :توان نوشت شود، می تر می كه بدانيم جسم چه مقدار به چشم نزديک برای اين n
x x x x ( )x x x( )

n n
        2 2

1 1
1  

  :بنابراين در اين قسمت داريم
x ( )

x n
x x

 

11
/ /

x m
x x( )

n




            

11 4 3 111 5 1 5 33 4 4 21 1 2 1 41 1 13 3 3
2

  

   165 ۲   

  /
/

n V
ˆsinc sinc c

n V


      


8
8

1 8 10 0 6 37
3 10

 

 .كنيم رو، مسير پرتو را در تمامی نقاط برخورد با وجوه منشور بررسی می مطابق شكل روبه  ۴ 166   

 ABشود و در ضلع  بازتاب كلی می BCاست، پرتو در ضلع  20ی حد منشور كه زاويه با توجه به اين
)ی تابش كه زاويه با توجه به اين )16 از( )20 ای بين صفر و نود درجه  تر است، پرتو با زاويه كوچک

  .شود از منشور خارج می
  

 :توان نوشت بر هم منطبق باشند، در اين صورت می Fو Fبايست كانون دو عدسی  رو می هبا توجه به شكل روب  ۱ 167   

  d F F ?    

  R F F cm
d cm

R F F cm

             

2 40 20 30 20 102 60 30 

گرا می چون تصوير مجازی و كوچک  ۲ 168     .تر از جسم است مجازی بزرگباشد، زيرا در عدسی همگرا تصوير  تر از جسم است، بنابراين عدسی وا

  
q p

m q p p
p p cm q cmp

p q

              
  

1 1 315 15 20 54 4 4 4 415
  

fديوپتر   cm m D
p q f f
          1 1 1 1 1 1 20 1 1520 5 3 گرا15   در عدسی وا

گرا منفی است   .D15البته توان عدسی وا

   169 ۱    /
/ o

o o o o
q mm cm

p q f q
       1 1 1 1 1 1 55 5 55 5 5  

  / /o e e eq p p p cm      20 5 5 14   ها عدسی  ی فاصله5
eحتماً لازم است كه :نكته ep f ی كـانونی عدسـی چشـمی قـرار  باشد؛ يعنی تصوير حقيقی حاصل از عدسی شيئی در داخـل فاصـله

  . كند در اين شرط صدق می) ۱(ی  ها تنها گزينه بگيرد، كه در بين گزينه
 .كنيم فرض می m2و جرم يخ را m1راجرم آب اوليه   ۲ 170   

  .شود دهد برابر گرمايی است كه باعث ذوب يخ می از دست می C40گرمايی كه آب
  Fm C m L m m m m        1 2 1 2 1 24200 40 336000   Qهدد آب از دست میQكند يخ را ذوب می2

  :ايم آب صفر درجه داشته kg12از طرف ديگر پس از برقراری تعادل
  m m m m m kg m kg        1 2 2 2 2 112 2 12 4 8 

 رقيق

 غليظ

 غليظ

 رقيق

 ضريب شكست محيط ناظر
محيط جسمضريب شكست

عمق ظاهری
عمق واقعی

  عمق ظاهری
 عمق واقعی

 محيط ناظر
محيط جسم

گرافاصله: ی جسم از تصوير مجازی در عدسی وا
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P  :مطابق قانون گازها خواهيم داشت  ۱ 171    V P V
P V P V

T T
  1 1 2 2

1 1 2 21 2
 

P  .يابد درصد افزايش می ۲۰فشار گاز  P P P  2 1 1 1
20 120

100 100  

  P V P V P V P V V V V     1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 1
120 100 5
100 120 6  

  /V V V V V V V        2 1 1 1 1 1
5 1 16 66 6 %  

MN  .آهنگ عبور گرما از تمام نقاط ميله يكسان است  ۲ 172    MPQ Q 

  N M M P M
M M M

KAt KAt
( )

L L

      
           1 2

1 2

80 20 80 3 6060 20 3  

  M M C     4 20 5  
افـزايش طـولی  Aی  كنيد، در ازای يک افزايش دمای برابر، ميلـه طور كه در شكل مشاهده می همان  ۲ 173   

رو به پـايين خـم  Aی  داشته است كه سبب شده سمت چپ ميله Cی  تر از افزايش طول ميله بيش
C:شود در نتيجه A  

داشـته و سـبب  Aی  تر از ميله هم افزايش طولی بيش Bی   از طرفی در ازای همان افزايش دما ميله
Aنيز رو به پايين خم شود و اين به اين معنـی اسـت كـه Aی  شده كه سمت راست ميله B  ،

  :بنابراين داريم
  C A B    

)BAcos  :است، پس 90بر سطح و ميدان خط عمود ی بين نيم كه سطح قاب موازی خطوط ميدان است زاويه هنگامی  ۴ 174    )  1 90 0  
گر سطح قاب را )BAcos  .خواهد بود 90 دوران دهيم مجدداً زاويه 180ا )  2 90 0  

 .پس تغييرات شار نيز صفر خواهد بود

B.A.cos  :تعريف شار داريمبنا به   ۲ 175    wb T.m    2 

t  :توان نتيجه گرفت از قانون فارادی می wb V s
t

       


  

گر در اين رابطه به J.swb  :جای ولت معادل آن ژول بر كولن را قرار دهيم و ا V.s
C

  

 .لطفاً متن كتاب درسی را با دقت مطالعه كنيد  ۳ 176   

ای، حلقه Nدانيد كه تغيير شار عبوری از يک مدار  می  ۳ 177   
N

 ، با tمساحت سطوح بالای محور . است tبرابر مساحت سطح زير نمودار 1
 .شوند وارد می ، با علامتtو مساحت سطوح پايين محور  علامت

    
  S ( ) wb

N
      1 1 3 31 

tی سوم يعنی بين ثانيه ۲دانيد كه  می  ۱ 178    s1 tو 4 s2 ی القـايی متوسـط برابـر دانيـد كـه نيـروی محركـه چنين ايـن را هـم می و هم 6

N
t

  


t  :است، پس  (s) ( ) (wb)           2 3 3
1 14 2 4 5 4 3 10 15 10 

  t (s) ( ) (wb)           2 3 3
2 26 2 6 5 6 3 10 45 10  

  NN (V)
t

                  
 

3 3 3 31 45 10 15 10 30 101 15 106 4 2  

t :dبگير نسبت به  يعنی مشتق از  :ای خواهيم داشت ی لحظه ی نيروی محركه برای محاسبه
N

dt
    

  Nd
N ( t )

dt
       31 4 5 10

 دما ثابت
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  :شود اول ببينيم شار در كجاها صفر می
t s

( t t ) ct s
a


     
 

12 3
2

1
2 5 3 10 3

2
  

tای را در ی لحظه نيروی محركهپس  2
3
)  .كنيم ثانيه حساب می 2 t ) (      34 5 10 4

2 3
2 ) (V)     3 35 10 1 10  

:بنابراين

   




   
  

34 6
33

2

15 10 15
1 10

  

dدانيم كه اين را می  ۴ 179   
dt
   ی مشتق كه قرينه يعنی اين نسبت به زمان به ما ی  دهد يا به عبارت ديگر بهتر بگويم كـه قرينـه را می

 .ها برويم كه خيلی سريع به سراغ گزينه پس بهترين روش اين است . دهد را می به ما tبر نمودار) مشتق(شيب خط مماس 

   :ها بررسی ساير گزينه
برابر  از اين نمودار t2و t1ی در دو نقطه tشوند، چون با توجه به نمودار خيلی سريع حذف می) ۲و  ۱

شـيب در دو نقطـه بايـد . (مماس افقی داشته باشيم tكه بايد در دو نقطه در نمودار صفر شده يعنی اين
  .شوند ها فقط در يک نقطه شيب افقی است، پس حذف می كه در اين گزينه.) صفر شود

در ابتـدا بايـد  يعنـی. ی آن منفی اسـت بينيم كه شيب خط مماس در ابتدا مثبت بوده كه قرينه در اين گزينه با توجه به نمودار می) ۳
  .شود مثبت بوده پس اين گزينه هم حذف می) t1ی تا لحظه(در ابتدا  كه در صورتی. منفی باشد

 .رسيم می) ۴(ی  بنابراين خيلی راحت به گزينه

بـه نمـودار تغييـرات شـار  ی شيب خط ممـاس برابر اندازهدر هر لحظه،  ی القايی نيروی محركهی  اندازهدانيد كه  حتماً اين نكته را می  ۱ 180   
)عبوری برحسب زمان t) در آن لحظه است. 

يابد و در نهايت كـاهش  شود و سپس افزايش می بر صفر میبرا t1كه در شيب خط مماس در حال كاهش است تا اين t1ی از ابتدا تا لحظه
  .شود يابد و برابر صفر می می

   .شود يابد و صفر می ی نيروی محركه ابتدا كاهش و سپس افزايش و نهايتاً كاهش می بنابراين اندازه
گـر ميلـه. شـود می Sخـارج شـده و وارد قطـب  Nاز قطـب ) B(ميدان مغناطيسی آهنربا   ۲ 181     CDی  ا

بنابراين . يابد گذرد كاهش می می Bای كه از آن ميدان  سمت راست حركت داده شود، مساحت حلقه به
 : آيد پديد می Bدر جهت ميدان  B، ميدان القايی طبق قانون لنز در حلقه

  B  در جهتB آيد پديد می.A     
گر شست را در جهت I)قرار دهيم، جهت جريان القايی Bبه كمک قانون دست راست، ا ) آيد دست می در حلقه به.  

 . يابد يش میشده و شار گذرنده از حلقه نيز افزا Bيابد و باعث افزايش ميدان  با كاهش مقاومت رئوستا، جريان در مدار افزايش می  ۱ 182   

و با استفاده از قانون دست راسـت،  Bآيد و با داشتن جهت پديد می Bدرخلاف جهت ) حاصل از جريان القايی در پيچه( Bدر نتيجه
 .كنيم را پيدا می Iجهت جريان القايی

  .آيد ی مولد پديد می ی خودالقايی در خلاف جهت نيروی محركه از سيملوله افزايش يابد، در آن نيروی محركهوقتی جريان گذرنده 
گهان روشن نمی دليل اثر خودالقايی در سيملوله، وقتی كليد بسته  به  ۱ 183    ی  ی بسـتن كليـد نيـروی محركـه شـود، زيـرا در لحظـه شود لامپ نا

)Lخودالقايی سيملوله ) ی اصلی مدار در خلاف جهت نيروی محركه( ) رود و از  به مرور كه اثـر خودالقـايی از بـين مـی. آيد پديد می
 .شود شود، لامپ به آرامی روشن می مخالفت سيملوله با مولد كاسته می

  
   184 ۳    

  : ها بررسی گزينه
  .دهد را نشان می» تبخير ـ ميعان« فيزيكیيک تعادل ) ۱
  .نيست برابری اوليه و فراورده  غلظت ماده لزوماً در هنگام تعادل ) ۲
كنش در لحظه) ۳   .اند ولی فشار بخار به مقدار ثابتی رسيده است ها متوقف نشده ی تعادل وا
 .است برابردر اين شكل سرعت ميعان و تبخير با هم ) ۴

 جمع ضرايب صفر

)برای دومين بار(

)برای اولين بار(
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 :آوريم دست می را به CaCO3ابتدا تعداد مول  ۱ 185   

  mol  10 1
100  CaCO3تعداد مول10

CO2 CaOCaCO3   
۰  ۰  /0   مول اوليه  1
x x x تغيير مول  

x x / x0  مول تعادلی 1
0/وقتی ثابت تعادل برابر 0/برابر CO2باشد؛ يعنی غلظت 02 Kمول بر ليتر است، زيرا 02 [CO ] در ضمن حجـم ظـرف . باشد می 2
0/يک ليتر است، يعنی 0/شده تا تجزيه CaCO3مول 02 0/و CaOمول 02   .كند توليد CO2مول 02

  /

/
    

0 02100 100 200 1   شده درصد تجزيه%

جای غلظت در  توان از مول به شود و می ی ثابت تعادل ساده می های گازی دو طرف معادله برابر است، پس حجم ظرف در رابطه تعداد مول  ۳ 186   
 :ی ثابت تعادل استفاده نمود رابطه

H2  CO2 H O2 CO    
  مول اوليه  ۳  ۳  ۰  ۰
xx x x تغيير مول  

x x x3x3مول تعادلی 
  :توان نوشت است، می ۴كه ثابت تعادل برابر  با توجه به اين

  [H ][CO ] x x xK x x x x
[CO][H O] ( x)( x) x

           
  

2 2
2

4 2 6 2 3 6 23 3 3  

x  :ها در ظرف را پس از تعادل محاسبه كنيم توانيم مجموع مول فراورده حالا می x mol   2 2 4 

   187 ۴   

NO2 O2  N2    
  مول اوليه  ۱  ۱  ۰
x2 x x تغيير مول  

x2 x1x1 مول تعادلی 
0/برابر NOی تعادل، تعداد مول  در لحظه /  :پس. گزارش شده است 04 /x x  2 0 04 0 02  

جای غلظت از تعداد مول استفاده كنيم، بـه ايـن  بهی ثابت تعادل  توانيم در رابطه های گازی در دو طرف يكسان است، می چون تعداد مول
  :ترتيب حجم ظرف اهميتی ندارد

  ( x)[NO]
K

[N ][O ] ( x)( x)
  

 

22

2 2

4
2 100

1 1
 4

100
98
100

98
100

/
  31 66 10  

كنشزمان برقراری تعادل جزو متغيرهای سينتيكی است و بسـتگی بـه   ۲ 188      های  توانيـد در صـفحه ها را می سـاير جملـه. دارد هـا سـرعت وا
 .كتاب درسی بيابيد ۳۷و  ۳۶

   189 ۴    

  : ها بررسی گزينه
كنش به ميزان خيلی كمی پيشرفت می) ۱ گر مقدار عددی ثابت تعادل بسيار كوچک باشد آن وا كـنش  كند و در واقع می ا توانيم بگوييم وا

  .انجام نشده است
كنش است نه سرعت آن) ۲ كنش معياری برای تعيين جهت پيشرفت وا   .خارج قسمت وا
كنش تعادلی) ۳ گر در يک وا Qا K كنش بايد در جهت برگشت حركت كند   .باشد، برای برقراری تعادل وا

كنش را محاسبه می) ۴ /  :كنيم ابتدا خارج قسمت وا

/

K[H ][I ] ( ) ( )
Q Q K

[HI] ( )


    2 2 54

2 2
3 3 5 42

0 5
  

كنش برای رسيدن به تعادل بايد در جهت رفت حركت كند جا كه خارج قسمت از ثابت تعادل كوچک از آن  .تر است وا







از طرفين جذر 
 گيريم می

 شده مقدار تجزيه
 مقدار كل

  جرم
جرم مولی
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 ):.ليتری است ۱۰دقت كنيد كه ظرف ( آوريم به دست می شده های داده با توجه به تعداد مول) ۱(مقدار ثابت تعادل را در شكل  ابتدا  ۲ 190   

  
( )[SO ]

K mol L
[SO ] [O ] ( ) ( )

   
22

13
2 2

2 2

3
100 80015 5

1000 1000
 )۱  

  :اهد بودخو ۸۰۰نيز برابر  ۲تواند مقدار ثابت تعادل را تغيير دهد، پس ثابت تعادل در ظرف  كه افزايش غلظت نمی با توجه به اين

  
( )[SO ]

K x mol L
[SO ] [O ] ( ) (x)

     
22

13
2 2

2 2

15
1100 8006 128

100
 )۲  

mol  :را خواسته است O2دقت كنيد كه سؤال، تعداد مول
L

1
128 L10 mol 10 5

128 64 

   191 ۴    

  : ها بررسی گزينه
كنشی می) ۱ K)توان از اصول استوكيومتری استفاده كرد كه مقدار ثابت تعادل آن بسيار بزرگ در وا ) باشد، يـا بـه عبـارت ديگـر  1010

كنش تقريباً به كنش . (صورت يک طرفه انجام شده باشد وا   )۴وا
  ))۴(ی  و تأييد گزينه) ۲(ی  رد گزينه. (است Kبرابر  Qی تعادل مقدار  همواره در لحظه) ۴و  ۲
كنش ) ۳   . ر داردگوييم تعادل در سمت چپ قرا كوچک است و می Kمقدار ) ۱(در وا

يابد و تعادل به  ی مواد موجود در تعادل افزايش می كنيم، بنابراين غلظت همه كنيم يعنی فشار را دو برابر می وقتی حجم ظرف را نصف می  ۲ 192   
Qبنابراين) جهت برگشت(كند  تر حركت می های گازی كم سمت تعداد مول K باشد می. 

كنش را به سمت راست، يعنی توليد آمونياک هدايت میاز ديد تئوری با   ۴ 193    كند اما كاهش دما  توجه به گرماده بودن فرايند هابر كاهش دما وا
كنش كنش بـا  ی آمونياک دمای فرايند را افزايش می بنابراين در فرايند تهيه. شود های رفت و برگشت می موجب كاهش سرعت وا دهند تا وا

 .تری انجام شود سرعت بيش

   194 ۳   

  : ها بررسی گزينه

۱(  ۲ ۲  .پيوند داتيو دارد(  يک پيوند داتيو دارد.  

  

۳ ( ۴  .پيوند داتيو ندارد(  يک پيوند داتيو دارد.  
   195 ۲   

  : ها بررسی گزينه
۱(CH O:(C) (H) (O) ( )     2 2 4 2 1 6 12   ۲(CH Cl :(C) (H) (Cl) ( ) ( )     2 2 2 2 4 2 1 2 7 20  

  

۳(HCN:(H) (C) (N)     1 4 5 10   ۴(NH :(N) (H) ( )   3 3 5 3 1 8  
   196 ۲   

  : ها بررسی گزينه

۱ ( 3
2  ۲ (  1 4

3 12  

  

۳ (  41 4  ۴ (  1 4
2 8 

 جفت پيوندی
جفت ناپيوندی

  جفت پيوندی
جفت ناپيوندی

  جفت پيوندی
جفت ناپيوندی

 جفت پيوندی
جفت ناپيوندی
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   197 ۲   

  : ها بررسی ساير گزينه
۱(I2  رسانای جريان الكتريسيته نيست در حالت مذاب و محلول .  
  . ای است از نيروهای دافعه تر بيشای  در هنگام تشكيل پيوند كووالانسی، اثر نيروهای جاذبه) ۳
  .است ترين سطح انرژی يا پايدارترين حالت پايينی جايگاه اتم در  دهنده طول پيوند نشان )۴

   198 ۲    

  : ها بررسی گزينه

۱(  های پيوندی الكترون تعداد جفت4  ۲(  های پيوندی الكترون تعداد جفت5  

۳ ( های پيوندی الكترون تعداد جفت4  ۴(  های پيوندی الكترون تعداد جفت3  
در هر چهـار گزينـه كـربن وجـود . تر خواهد بود و برعكس تر و انرژی آن كم تر باشد، طول پيوند بيش هرچه شعاع اتم درگير در پيوند بيش  ۱ 199   

 :رو است صورت روبه های پيوندشده به اتم كربن به دارد شعاع اتم

  Cl C O H   :شعاع اتم  
  :رو خواهد بود صورت روبه ترتيب طول پيوند و ترتيب انرژی پيوند به بنابراين

  C Cl C C C O C H       :طول پيوند  
  C H C O C C C Cl       :انرژی پيوند 

 .است Siو  Pترين اختلاف بين  كم. ترين اختلاف الكترونگاتيوی را داشته باشيم ترين خاصيت پيوند كووالانسی زمانی است كه كم بيش  ۳ 200   

  / / /P Si   2 1 1 8 0 3  
1/ی يونی است كه دارای اختلاف الكترونگاتيوی پيوندی در آستانه /  .باشد 7 / /Si O   3 5 1 8 1 7 

   201 ۳   

  : ها بررسی گزينه
  .ی زحل از اتان مايع پوشيده شده است ترين ماه سياره سطح بزرگ )۱
  .است ۶های پيوندی آن برابر  الكترون جفتتعداد  )۲
  .نام ديگر آن اتيلن است) ۴

CaC)كاربيد كلسيمها  در اين چراغ. كنند های كاربيدی استفاده می ها اغلب از چراغ غارشناس  ۱ 202    كـنش می آببا  2(  اتـيندهـد و گـاز  وا
 .كند توليد می )استيلن(

   203 ۴   

  : ها بررسی ساير گزينه
و ديگـری دسـت كـم  ناپيوندیالكترون  ی پيوند دست كم يک جفت دهنده آيد كه يكی از دو اتم تشكيل وقتی پيوند داتيو به وجود می )۱

  )كتاب درسی ۸۵ی  صفحه. (يک اوربيتال خالی داشته باشد
 ۸۵ی  شكل صفحه. (ها زوماً هيدروژنها تعلق دارد نه ل  به كل اتمدهد كه بار  های چند اتمی نشان می ی موجود در اطراف يون كروشه )۲

  )كتاب درسی
Oطول پيوندهای O3در مولكول) ۳ O كسيژن اسـت يكسان و ميانگين طول پيوندهای يگانه و دوگانه كسيژن ـ ا  ۸۵ی  صـفحه. (ی ا

  )كتاب درسی
 :كنيم ی تركيب را رسم می ابتدا ساختار گسترده  ۱ 204   

  :كنيم گذاری می ی اصلی را انتخاب كرده و مولكول را نام حالا شاخه
, , ,5 4 2   ـ تترامتيل هپتان2

 
 :های عاملی آن توجه كنيد به شكل تركيب و گروه  ۱ 205   
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 .است   ، استون يا پروپانون است و استالدهيد دارای فرمول ساختاری ام تركيب ن  ۳ 206   

   207 ۴   

  : ها بررسی ساير گزينه

    :Aاستر                         :Bكتون  
    

  

   :Cاسيد          :Dآلدهيد  
  

Cنفتالن دارای فرمول عمومی  ۳ 208    H10  .است    صورت يک تركيب آروماتيک بوده و فرمول ساختاری آن به. است 8

 .است C100تر از كم atm1ها در فشار ی جوش آن رنگ و فرار هستند و نقطه هايی بی اتانول و هگزان هر دو مايع  ۳ 209   

 :گرم آب باشد ۱۰۰گرم در  aبرابر  C20در دمای KNO3پذيری كنيم انحلال فرض می  ۳ 210   

  ) a 100جرم آب) (100شونده جرم حلC:a(20  
  ) 240جرم آب) (100شونده جرم حلC: (70 140  

  : ( a) a   240 100   جرم رسوب 140
 :حال با يک تناسب ساده خواهيم داشت

  (g)جرم رسوب    (g) جرم محلول  

a g  32  
a140  ~  ۲۴۰  

/22 5  ~  ۵۰  
استون نيـز بـه هـر نسـبتی در آب حـل . گرم است ۶۳و  ۲۰۵ترتيب برابر  به C20گرم آب ۱۰۰پذيری شكر و هيدروژن كلريد در  انحلال  ۲ 211   

گـرم آب  ۱۰۰هگزانول جزو مواد كم محلول است يعنی در . همگن و تک فازی هستند) ۴(و ) ۳(، )۱(های  بنابراين مخلوط گزينه. شود می
0/تـر از گـرم آب كم ۱۰۰ريد نيز نامحلول است يعنی در نقره كل). گرم ۲تر از  گرم آب كم ۲۰۰در (شود  گرم هگزانول حل می ۱تر از  كم 01 

0/تر از گرم آب كم ۲۰در (شود  گرم نقره كلريد حل می  .فازی هستند ۲بنابراين هر دو مخلوط فوق ناهمگن و ). گرم 002

0/گرم آب و مخلوط ۲۰۰گرم هگزانول در  ۳مخلوط   .فازی هستند ۲های ناهمگن و  گرم آب جزو مخلوط ۲۰گرم نقره كلريد در  2

NHجايی كه انحلال از آن  ۲ 212    NO4 گير است، محلول آن با افزايش دما می 3 تری را در خود حل كند، اما  ی بيش شونده تواند حل در آب گرما
 .آيد صورت سيرنشده درمی ای به آن اضافه نشده است به شونده چون حل

 .شود یها در آب كاسته م پذيری آن های راست زنجير افزوده شود، از انحلال هر چه بر طول زنجير هيدروكربنی الكل  ۲ 213   

 .ی گرماده است نامند كه يک مرحله پوشی می های آب را آب ی مولكول های يک تركيب يونی به وسيله احاطه شدن يون  ۳ 214   

گرچه از نظر آنتـالپی مطلـوب اسـت پوشی يون آب  ۲ 215    )ها فرايندی است كه ا H ) 0 دهـد ولـی آنتروپـی را بـه مقـدار زيـادی كـاهش می
( S ) 0. 

پذيری  انحلال  با دو برابر شدن دما،)). ۴(و ) ۳(های  رد گزينه(شود  برابر می ۲پذيری آن گاز نيز دقيقاً  برابر شدن فشار يک گاز، انحلال ۲با   ۱ 216   

1دقيقاً 
 )).۲(ی  رد گزينه(شود  برابر نمی 2

گـرم  ۸۰مـول سـديم هيدروكسـيد، معـادل  ۲آن ) آب(گـرم حـلال  ۱۰۰۰محلولی است كه در هـر مولال سديم هيدروكسيد،  ۲محلول   ۴ 217   
 .گرم خواهد بود ۱۰۸۰شونده وجود دارد، يعنی جرم محلول آن  حل

  /
/

gNaOH(aq)mLNaOH(aq) gNaOH(s)
?gNaOH(s) LNaOH(aq)

LNaOH(aq) mLNaOH(aq) gNaOH(aq)
   

1 351000 800 5 1 1 1080  

  gNaOH(s)50 
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   218 ۱    ~ gNaOH448 محلولg
C L

L
 448 1  

~محلول   g1120محلولL ~/محلول1 g1 /محلول12
g

d mL
mL

1 12 1  

  mLg mL
g

  672 1 g               حجم آب 672 g g  1120 448   جرم آب 672

  /
g

mL
 448 1 d      mLشونده حل36328  1000 672  شونده حجم حل 328

   219 ۱    /
g

mL g
mL

  40 0 8  mL40استونg?استون32

  g
mL g

mL
  60 1   mL60آبg?آب60

  /
( )

  

32 100 34 732 60   درصد جرمی%

 .ی وارونه دارد ی مستقيم و با غلظت رابطه درصد تفكيک يونی يک محلول با دما رابطه  ۳ 220   

Cتولوئن با فرمول  ۳ 221    H CH6 5  .نيز دارند H  ،Oو  Cها علاوه بر  كربوهيدرات! يک هيدروكربن است نه كربوهيدرات 3

   222 ۴    
/

gLiNO kJ?kJ molLiNO kJ
molLiNO gLiNO

   3
3 3 3

69 2491 8301 20 7 

  kJ
mol

 934پوشی آبH                 پوشی آبH   104   HانحلالHشبكهHپوشی آب830

انحلال پتاسـيم نيتـرات در . در آب گرماده است CaCl2و برخی تركيبات يونی مانند) جز گازهای نجيب به(های سبک، گازها  انحلال الكل  ۲ 223   
گير است  .آب گرما

  
 

mL





محلول100
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
 
  

 
 

  
  
  

  
  

 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
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